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Die Bibliothek Dr. Gerhard Stamm Teil IV 
 
 

[1] Abaelard, [Pierre], Die Leidensgeschichte und der Briefwechsel mit 
Heloisa. (Übers. von Eberhard Brost. 2. erweiterte Aufl.). Kl.-8°. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (leichte Läsuren). 550 SS., 1 Bl. Heidelberg, Lam-
bert Schneider, (1954). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar mit 
beiliegendem Verlagsprospekt. 
 

[2] Das Aeskulapische Dekameron. Ärzte, Apotheker und Mediziner in 
den Novellen und Schwänken bis 1600. (Hrsg. von Hans Floerke). III. 
Band (von 3). Kl.-8°. Am Rücken illustr. OLwdbd. (dort gering fleckig, 
hinterer Deckel lichtrandig). 332 SS., 2 Bll. mit 4 Orig.-Holzschnitten von 
Otto Wirsching und 10 von Hans Halm. Mchn., Georg Müller, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1300 Exemplaren (Nr. fehlt). – Erotische Geschichten aus 
dem Mittelalter. – Hayn-G. IX, 123. G.Müller 140. – Gutes Exemplar. 
 

[3] Aesop, Fabeln. (Übers. und hrsg. von Bertold Hack). Gr.-8°. Illustr. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. 94 SS., 1 Bl. mit Federzeichnungen von Jo-
sef Hegenbarth. Hbg., Ernst Hauswedell & Co., [1949]. 7,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Bodemann 460.1. Löffler D 15. Tiessen II, 
21. – Schönes Exemplar. 
 

[4] – Die Diebe und der Hahn. Fabeln und äsopische Fabeln des Phädrus. 
Kl.-4°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 126 SS., 4 Bll. mit zahlr. Il-
lustr. von Josef Hegenbarth. Wiesbaden, VMA-Verlag, (1975). 8,- 
Erste Ausgabe in der BRD, Lizenz des Reclam-Verlags Leipzig. – Zuerst 1966 im 
Verlag Der Morgen erschienen. – Vgl. Löffler D 83. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[5] Alkiphron, Die Hetärenbriefe. Kl.-8°. Illustr. OHlederbd. mit reicher 
Rvg. (schwach lichtrandig). 133 SS., 1 Blw. mit Buchschmuck, illustr. In-
itialen und 16 teils ganzseit. Orig.-Lithogr. von Julius Zimpel. Wien u. 
Lpz., Gesellschaft für graphische Industrie, (1924). 20,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Sennewald 24. Nicht bei Hayn-G. – Schö-
nes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbleder. 
 

[6] Als der Großvater die Großmutter nahm. Ein Liederbuch für altmo-
dische Leute. (5. veränderte Aufl.). OHlederbd. mit Buntpapierbezügen 
und reicher Rvg. 621 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1922. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von Anton Kippenberg und Friedrich Michael neu 
zusammengestellte Fassung des zuerst 1885 erschienenen Bandes. – Sarkowski 14 A. 
Slg.F.S. I, 10. – Schönes Exemplar im seltenen Halblederband. 
 

[7] Alte deutsche Schwänke. (Hrsg. von Dr. Owlglaß). Kl.-8°. OPpbd. 
mit handkolor. Holzschn. von Max Unold. 369 SS., 1 Bl. mit 11 Orig.-
Holzschnitten von Max Unold. Mchn., Albert Langen, [1914]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ruck 351 mit Tafelabb. 29 u. 30. Sennewald 14.1. Unold-Kat.-
Memmingen 209. – Schönes Exemplar der besseren Ausgabe in koloriertem 
Pappeinband. 
 

[8] Andersen, [Hans Christian], Märchen. Übers. von Gertrud Bauer. 
(128.-132. Tsd.). Gr.-8°. Farb. illustr. OHlwdbd. (etwas fleckig). 192 SS. 
mit zahlr. Textillustr. und 4 Farbtafeln. Stgt., K. Thienemanns, (1941).6,- 
Klotz I, 111/248. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[9] Der Anfang. Anthologie junger Autoren. (Hrsg. und eingeleitet von) 
Paul E. H. Lüth. OKart. mit mont. typographisch gestaltetem OUmschl. 
178 SS., 4 Bll. Wiesbaden, Limes-Verlag, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Erstdrucken von Günter Eich, Ernst Kreuder, Theo Pirker, Ger-
hard Pohl u.a. – Lüth war Mitbegründer der FAZ und ab 1950 hauptberuflich als Me-
diziner tätig. – Nicht bei Kosch. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[10] Anselm von Canterbury. Cur Deus Homo. Warum Gott Mensch ge-
worden. Lateinisch und deutsch. (Übers. von Franciscus Salesius Schmitt). 
Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. XII, 155 SS. Mchn., Kösel-Verlag, 
(1956). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gutes Exemplar mit beiliegender Verlagswerbung. 
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[11] Antike Fabeln. Hesiod · Archilochos · Aesop · Ennius · Horaz · 
Phaedrus · Babrios · Avianus · Romulus · Ignatius Diaconus. Eingeleitet 
und neu übertragen von Ludwig Mader. OKunstlederbd. mit illustr. OUm-
schl. (am Rücken verblaßt, Klappentext mit Knick). 367 SS. mit 97 Abb. 
aus dem Ulmer Aesop von 1476. Lausanne u. Köln, Editions Rencontre, 
(1971). 6,- 
Zuerst 1951 im Atlantis-Verlag erschienen. – Gutes Exemplar. 
 

[12] Anzengruber, L[udwig], Doppelselbstmord. Bauernposse mit Ge-
sang in drei Akten. OKart. (geringe Randläsur und Rückenfehlstellen). 70 
SS., 1 Bl. Wien, L. Rosner, 1876. 38,- 
Erste Ausgabe. – Neues Wiener Theater No 51. – Etwas stockig, sonst gutes unaufge-
schnittenes Exemplar. – Im Originaleinband selten. 
 

[13] – Letzte Dorfgänge. Kalendergeschichten und Skizzen aus dem Nach-
laß. (Hrsg. und Vorwort von Anton Bettelheim und Vincenz Chiavacci). 
Illustr. OLwdbd. mit goldgepr. Rtit. 2 Bll., VIII, 487 SS. Stgt. u. Bln., J. G. 
Cotta, (1894). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43. – Letzte Blätter etwas stockig, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[14] – Die Märchen des Steinklopferhanns. Illustr. OHlwdbd. 68 SS., 1 Bl. 
mit 6 Holzschnitten von Helmuth Hauptmann. Mchn., Deutsche Meister-
Verlag, (1922). 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Druck in der Alten Schwabacher, Gestaltung von F. H. 
Ehmcke. – Gutes Exemplar. 
 

[15] – – Dass. Illustr. OKart. 68 SS., 1 Bl. mit 6 Holzschnitten von Hel-
muth Hauptmann. Ebda., (1922). 6,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Etwas gestaucht, Vortitel gebräunt und mit Widmung, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[16] Apuleius, Der goldene Esel. Metamorphosen. Lateinisch und deutsch. 
Hrsg. und übers. von Edward Brandt und Wilhelm Ehlers. (3. verb. Aufl.). 
OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Läsur). 572 SS. (Mchn.), Heimeran, 
(1980). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Tusculum-Bücherei. – Frisches Exemplar. 
 

[17] Aristophanes, Die Vögel. Eine Komödie in deutsche Reime ge-
braucht von Dr. Owlglaß [d.i. Hans Erich Blaich]. Goldgepr. illustr. OH-
pergamentbd. mit Kopfgoldschnitt (gering berieben). 2 Bll., 109 SS., 1 Bl. 
mit illustr. Titel von F. H. Ehmcke. Jena, Eugen Diederichs, 1910. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Diederichs 198. U.Diederichs 125. Schauer II, 
18 mit Abb. – Schönes Exemplar. 
 

[18] Arndt, E[rnst] M[oritz], Mährchen und Jugenderinnerungen. Zwei-
ter Theil. Illustr. Ppbd. mit Rtit. (restauriert, Rückenbezug mit Fehlstelle). 
XII, 372 SS. mit 6 Kupfertafeln [= Lithogr.] von Theodor Hosemann. 
Bln., G. Reimer, 1843. 150,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Band war schon 1818 erschienen. Die letzte Lithographie 
von Hosemann ist ein Totentanz. – Rümann 705. Wilpert-G.² 96. – Vorsatz mit hs. 
Namen, die Tafeln etwas gebräunt, vereinzelt ein Fleck, sonst sehr gut erhalten. – 
Sehr selten, zuletzt vor 18 Jahren auf einer Auktion. 
 

[19] – Gedichte. Vollständige Sammlung. Lwdbd. d. Zt. mit reicher gold-
gepr. Illustr. und Rtit. (etwas verblaßt). 2 Bll., 672 SS. mit 1 gefalt. Hand-
schriftenfaksimile. Bln., Weidmannsche Buchhandlung, 1860. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Dichter starb einen Monat nach Abfassen des Vorwortes zu 
dieser Ausgabe. – Wilpert-G.² 140. – Erste Blätter gering fingerfleckig, stellenweise 
etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[20] Auch unser Lied soll zeugen. Christliche Zeitdeutung im Gedicht. 
Hrsg. von Werner Kohlschmidt und Johannes Maaßen. OPpbd. 196 SS., 2 
Bll. Freiburg, Herder u. Tübingen, Furche-Verlag, (1950). 10,- 
[Zweite Ausgabe]. – Lyrik von Werner Bergengruen, Dietrich Bonhoeffer, Albrecht 
Goes, Manfred Hausmann, Bernt von Heiseler, Jochen Klepper, Elisabeth Langgäs-
ser, Oda Schaefer, Ruth Schaumann, Reinhold Schneider, Rudolf Alexander Schröder 
u.a. – Schlütter II, A76. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[21] Aurelias Sagenkreis. Die schönsten Geschichten, Sagen und Mär-
chen von Baden-Baden. [Hrsg. und Vorwort von Alexander Würtenber-
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ger]. 3. vermehrte Aufl. Kl.-8°. Goldgepr. Illustr. OHlwdbd. mit dreiseit. 
Goldschnitt (gering verzogen). VII, 233 SS. mit 14 kolorierten Tafeln und 
einem Schlußholzschnitt. Baden-Baden, C. Wild, [1904]. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erstmals mit diesen Illustrationen. – Nicht bei 
Holzmann-B. und Kosch. – Titel mit kleinem Namensstempel, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[22] Aus tausend Jahren. Deutsche Balladen und Kriegslieder. Gesam-
melt von Will Vesper. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken etwas ver-
blaßt). 489 SS., 3 Bll. mit Jugendstilbuchschmuck von Räte Vesper-
Waentig. Ebenhausen u. Mchn., Wilhelm Langewiesche-Brandt, (1912).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Bücher der Rose 17. – Texte vom Mittelalter bis zu Fontane 
und Detlev von Liliencron. – Wilpert-G.² 19 (Vesper). – Vortitel mit hs. Besitzver-
merk und kleinem Namensstempel, ein Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[23] Baader, Bernhard, Neugesammelte Volkssagen aus dem Lande Ba-
den und den angrenzenden Gebieten. Hlwdbd. d. Zt. IX, 114 SS., 1 Bl. 
Karlsruhe, A. Geßner, 1859. 30,- 
Erste Ausgabe. – Stellenweise etwas gebräunt und stockig, sonst gut erhalten. – In 
der Erstausgabe selten. 
 

[24] Barlach, Ernst, Die echten Sedemunds. Drama. 4°. Illustr. OKart. 
(etwas gestaucht, Rücken mit Fehlstellen, hinterer Deckel geknickt). 2 Bll., 
111 SS. mit illustr. Titel von Ernst Barlach. Bln., Paul Cassirer, 1920. 8,- 
Erste Ausgabe. – In seinem dritten expressionistischen Drama zeigt Barlach die Dop-
pelschichtigkeit und Doppelmoral der menschlichen Persönlichkeit auf. – Feilchen-
feldt-B. 7. KLL IV, 2957. KNLL II, 231. Raabe, Bücher 15.3. Wilpert-G.² 3. – Vor-
satz mit eh. Besitzvermerk und Monogrammexlibris des späteren Literaturkritikers 
Ernst August Paepcke. Etwas gebräunt, erste Blätter am Fußsteg schwach fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[25] – Der blaue Boll. Drama. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken gebräunt). 
124 SS., 2 Bll. mit illustr. Titel von Ernst Barlach. Bln., Paul Cassirer, 
1926. 35,- 
Erste Ausgabe. – Barlachs eindringliches Drama um die Läuterung eines jähzornigen 
Gutsbesitzers und einer triebhaften Mutter, die zum Selbstmord neigt, wurde später 
auch als Hörspiel erfolgreich. – Feilchenfeldt-B. 11. KLL II, 1544. KNLL II, 230. 
Raabe, Bücher 15.6. Wilpert-G.² 6. – Gutes Exemplar. 
 

[26] Baum, Vicki, Die Welt ohne Sünde. Der Roman einer Minute. 
OHlwdbd. mit Vorderdeckelillustr. [im Stil von Frans Masereel] (unteres 
Kapital etwas gestaucht). 370 SS., 3 Bll. Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Ver-
lags-Anstalt, 1923. 90,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 27. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 408.8. Wall I, 35. – Schwach 
gebräunt, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 
[27] – Miniaturen. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 56 SS., 4 Bll. Bln., 
Weltgeist-Bücher, [1927]. 6,- 
Erte Ausgabe. – Weltgeist-Bücher Nr. 100. – Brinker-G. 27. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 
408.13. Wall I, 35. – Schwach gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst gutes Exem-
plar. 
 
[28] – Stud. chem. Helene Willfüer. Roman. Typographisch gestalteter 
OLwdbd. 307 SS., 2 Bll. Bln., Ullstein, [1929]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erschien zuerst als Fortsetzungsroman in der Berliner Illustrirten 
Zeitung. Der Roman wurde noch 1929 als Stummfilm mit Olga Tschechowa verfilmt 
und kam 1955 noch einmal mit Ruth Niehaus in der Titelrolle neu heraus. – Brinker-
G. 28. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 408.16 (falsches Jahr und Format). Wall I, 35. – Vortitel 
mit Widmung von Ostern 1929, sonst schönes Exemplar. 
 
[29] – Zwischenfall im Lohwinckel. Roman. Illustr. OLwdbd. (gering flek-
kig). 322 SS., 3 Bll. Bln., Ullstein, (1930). 18,- 
Erste Ausgabe. – Eine Filmdiva, ein Boxer und ein Berliner Großindustrieller werden 
mit dem kleinstädtischen Leben konfrontiert. – Brinker-G. 28. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 
409.18. Wall I, 35. – Vorsätze schwach stockig, erstes und letztes Blatt leicht ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 
[30] – Die andern Tage. Novellen. OLwdbd. (Rücken etwas gebräunt). 279 
SS., 2 Bll. Bln., Ullstein, (1931). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Ausgabe von 1922 wurden zwei Ge-

 
 

21  Aurelias Sagenkreis 

 
 

25  Ernst Barlach 

 
 

26  Vicki Baum 



 

 4 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm IV 
 

schichten gestrichen, dafür drei neu aufgenommen. – Lex.dt.-jüd.Autoren I, 407.6. – 
Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[31] Baum, Vicki, Das grosse Einmaleins. Roman. OLwdbd. von Henri 
Friedlaender (minimal fleckig). 336 SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 1935.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Das tragisch endende Liebesabenteuer zwischen einem verheirate-
ten Amerikaner und einer ebenfalls verheirateten Deutschen. – Brinker-G. 28. 
Dt.Exilarchiv 256. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 409.22. Landshoff 511. Löb, Friedlaender 
17. Pfäfflin-S. 24. Sternfeld-T. 37. Wall I, 35. – Gutes Exemplar. 
 
[32] – Der grosse Ausverkauf. Roman. OLwdbd. von [Alice Horodisch-
]Garman. 253 SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 1937. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ähnlich wie in „Menschen im Hotel“ führt Vicki Baum hier 
Schicksale einzelner Individuen in einem Kaufhaus zusammen. – Alice Garman war 
zusammen mit ihrem Ehemann, dem Berliner Antiquar Abraham Horodisch in die 
Niederlande emigriert. – Brinker-G. 28. Dt.Exilarchiv 253. Landshoff 513. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 410.25. Pfäfflin-S. 76 mit Abb. Sternfeld-T. 37. Wall I, 35. – Leicht 
gebräunt, Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 
[33] – Liebe und Tod auf Bali. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 532 
SS. Amsterdam, Querido, 1937. 20,- 
Erste Ausgabe. – Ein weiterer Erfolgsroman der inzwischen für Hollywood schrei-
benden Autorin. – Brinker-G. 28. Dt.Exilarchiv 292. Landshoff 513. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 410.24. Pfäfflin-S. 77. Sternfeld-T. 37. Wall I, 35. – Erste Blätter mit 
kleinem Fleck, sonst gut erhalten. 
 
[34] – Schicksalsflug. Roman. (Übers. von Grete Dupont). OLwdbd. (ge-
ring fleckig). 296 SS. Amsterdam, Querido, 1947. 15,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 28. Dt.Exilarchiv 309. Landshoff 518. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 413.35. Pfäfflin-S. 147. Sternfeld-T. 37. Wall I, 35. – Erste Blätter 
schwach geknickt, hinteres Vorsatz mit Monogramm, sonst schönes Exemplar. 
 
[35] – Clarinda. Roman. Goldgepr. OLwdbd. (gering verblaßt). 434 SS., 1 
Bl. Amsterdam, Querido, 1949. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Exilroman war zuerst 1948 in den USA unter dem Titel 
„Headless Angel“ erschienen. – Brinker-G. 28. Dt.Exilarchiv 267. Landshoff 519. 
Lex.dt.-jüd.Autoren I, 413.37. Pfäfflin-S. 164. Nicht bei Sternfeld-T. und Wall. – Gu-
tes Exemplar. 
 
[36] – Hotel Shanghai. Roman. Illustr. OLwdbd. (Deckel, aber nicht der 
Rücken sauber mit Folie bezogen). 656 SS., 2 Bll. Amsterdam, Querido, 
1949. 8,- 
Dritte Ausgabe im Querido-Verlag. – Mit dem Schicksal von neun Menschen, die bei 
einem Abwurf chinesischer Bomber 1937 ums Leben kommen, schloß Vicki Baum 
an ihren Welterfolg „Menschen im Hotel“ an. – Brinker-G. 28. Dt.Exilarchiv II, 
7211. Pfäfflin-S. 165. Vgl. Brinker-G. 28; Landshoff 514 (kennt nur die EA von 
1939); Lex.dt.-jüd.Autoren I, 410.27; Sternfeld-T. 37 und Wall I, 35. – Innen schön 
erhalten. 
 
[37] – es war alles ganz anders. Erinnerungen. OLwdbd. (Rücken schwach 
gebräunt). 488 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und 22 Abb. auf Tafelss. Bln., 
Ffm. u. Wien, Ullstein, (1962). 15,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren der erfolgreichen Exilschriftstellerin. – Brinker-G. 28. 
Jessen I, 19. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 410.25. Wall I, 35. – Gutes Exemplar. 
 
[38] Bayernbuch. Hundert bayrische Autoren eines Jahrtausends. Hrsg. 
von Ludwig Thoma und Georg Queri. Silbergepr. illustr. OLwdbd. von 
Paul Neu (Rücken verfärbt). 516 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen, (1913).
 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Max Dauthendey, Christian Morgenstern, Friedrich 
Rückert, Jakob Wassermann u.a. – Wilpert-G.² 45 (Thoma). – Titel mit hs. Namen, 
sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[39] Bechstein, Ludwig, Märchenbuch. 2. Aufl. Gr.-8°. Goldgepr. OHle-
derbd. auf fünf Bünden (Kanten beschabt). XI, 305 SS., 1 Bl. mit 174 
Holzschnitten von Ludwig Richter. Mchn., Georg W. Dietrich, 1917. 12,- 
Kleinodien der Weltliteratur Band 10. – Klotz I, 313/113. – Inhaltsverzeichnis mit 
Anstreichungen, sonst gutes Exemplar. 
 
[40] Becker, Albert, Osterei und Osterhase. Vom Brauchtum der deut-
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schen Osterzeit. Illustr. OPpbd. 66 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. Jena, 
Eugen Diederichs, (1937). 7,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 228. – Schnitt etwas stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[41] Beit, Hedwig von, Das Märchen. Sein Ort in der geistigen Entwick-
lung. Gr.-8°. OLwdbd. 272 SS., 1 Bl. Bern u. Mchn., Francke, (1965). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 374. – Schönes Exemplar. 
 

[42] Bernus – Die Fragmente des Petronius und vier Liebeselegien des 
Ovid in Umdichtung von Alexander von Bernus. Bereichert durch eine 
Weih-Hymne und ein Nachwort. 4°. OPpbd. mit goldgepr. Rtit. (etwas 
fleckig und gestaucht). 42 nn. Bll. Mchn., Georg Müller, 1908. 65,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Nr. 325 von 300 Exemplaren (Gesamtaufl. 325). 
– Reizvoller zweifarbiger Pressendruck des erotischen Klassikers. – Hayn-G. VI, 
156. G.Müller 181. Polunbi-Kat. 60. Wilpert-G.² 11 (Bernus). Nicht bei Rodenberg. – 
Erstes und letztes Blatt gebräunt, sonst schönes unaufgeschnittenes Exemplar auf 
Bütten. 
 

[43] Biblia – Das Evangelium des Markus. Übers. Martin Luther. Gr.-8°. 
OPpbd. (gering gestaucht) mit illustr. OUmschl. (kleine Randeinrisse). 2 
Bll., 67 SS. mit 26 oft ganzseit. Illustr. von Josef Hegenbarth. Bln., 
Evangelische Haupt-Bibelgesellschaft, (1950). 8,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Löffler D 28 (falsches Jahr). Tiessen II, 26. 
– Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[44] Binding, Rudolf G., Legenden der Zeit. Neuerer Ppbd. 2 Bll., 124 
SS. Lpz., Fr. Wilh. Grunow, 1909. 18,- 
Erste Ausgabe. – Bindings erste eigene Buchveröffentlichung enthält „Coelestina. 
Eine Märchenlegende“ und „Sankt Georgs Stellvertreter. Legende.“ – Wilpert-G.² 3. 
– Schönes Exemplar auf Maschinenbütten mit beiliegender eh. Widmung des Ver-
fassers an den Bildhauer und Illustrator Heinrich Wirsing und dessen Frau, dat. 
Weihnachten 1909. 
 

[45] – Das Peitschchen. Eine Weihnachtsgeschichte. Drei Kindern erzählt. 
Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Randläsuren). 12 nn. Bll. 
mit 4 ganzseitigen Illustr. sowie Titel- und Schlußvignette von Alfred 
Kubin. Hbg., Hans Dulk, (1951). 10,- 
Nachdruck der Ausgabe von 1937. – Horodisch, Taschenbibl. 12. Marks A 244. Raa-
be, Kubin 728. – Insgesamt wasserwellig aber nicht fleckig. 
 

[46] Blunck, Hans Friedrich, Sagen vom Rhein. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 
mit farb. illustr. OUmschl. (etwas geknickt, geringe Randläsuren). 326 SS., 
5 Bll. mit Illustr. von Klaus Gelbhaar. Stgt., Loewes Verlag, (1957). 18,- 
Erste Ausgabe. – Klotz I, 548/45. Wilpert-G.² 197. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[47] Bonn, Franz, Hausmütterchen. 12 Bilder von Oscar Pletsch mit Rei-
men. 3. Aufl. 4°. Illustr. OKart. (Rücken mit Lwd. erneuert). 4 Bll., 12 
num. Tafeln mit Holzstichtitel, Buchschmuck und 12 Holzstichen nach 
Oscar Pletsch. Lpz., Hegel & Schade, [1882]. 75,- 
Die Illustrationen erschienen erstmalig 1868. – Vgl. Klotz I, 592/20 und Rümann 
1571. – Neu aufgebunden, sonst gutes Exemplar. 
 

[48] Brich uns, Herr, das Brot. Eine Sammlung von Tischgebeten. (Hrsg. 
von Martin Schlunk). OBrosch. mit illustr. OUmschl. 43 SS. mit Holz-
schnitten von Josua Leander Gampp. Hbg., Johann Trautmann, 1948. 5,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. eine Reihe von Gedichten von Rudolf Alexander 
Schröder. – Nicht bei Sennewald. – Gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 
[49] Buber, Martin, Die Erzählungen der Chassidim. 12°. OLwdbd. 846 
SS., 1 Blw. (Zürich), Manesse Verlag, (1949). 6,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst 1928, hier in der letzten überarbei-
teten Fassung erstmals mit über 100seitiger Einführung und den im Exil entstandenen 
Geschichten. – Buber-Kat.-Jerusalem 92. Catanne 617. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 
290.50. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schöne Dünndruckausgabe. 
 
[50] Das Buch der Abenteuer. Hrsg. von Rolf Bongs. Vorwort von Paul 
Scheerbart. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. VIII, 392 SS. mit ganzseit. Illustr. 
von Adolf Uzarski auf Tafeln. Mchn., Georg Müller, 1913. 45,- 
Erste Ausgabe ? – Mit Texten von Hanns Heinz Ewers, Edgar Allen Poe, H. G. 
Wells, Rudyard Kipling u.a. – Kohnle 113. G.Müller 77. Nicht bei Wilpert-G. 
(Scheerbart). – Vortitel fehlt, Inhaltsverzeichnis mit Anstreichungen und Margina-
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lien, vereinzelt Reste von Bleistiftanstreichungen, ein Zwischentitel mit Bleistiftmar-
ginalien, zwei mit einmontiertem Zeitungsfoto, hinteres Vorsatz mit eingeklebter La-
sche mit vier weiteren Geschichten (Zeitungsausschnitte). 
 

[51] Das Buch der Grotesken. Eine Sammlung von phantastischen und 
satirischen Erzählungen aus der Weltliteratur. Hrsg. von Felix Lorenz. (5. 
Aufl.). Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. mit Buntpapierbezügen. 3 Bll., 434 SS. 
mit 10 ganzseit. Illustr. von Friedrich Heubner auf Tafeln. Mchn., Georg 
Müller, 1914. 15,- 
Texte von E. T. A. Hoffmann, Edgar Allen Poe, Mark Twain, Hanns Heinz Ewers, H. 
G. Wells, Herbert Eulenberg, Paul Scheerbart u.a. – Kohnle 113. G.Müller 77. Sen-
newald 14. – Titel und Inhaltsverzeichnis mit Marginalien, stellenweise leicht ge-
staucht, hinteres Vorsatz mit Kleberesten, sonst gutes Exemplar. 
 

[52] Das Buch der Sehnsucht. Eine Sammlung deutscher Frauendichtung. 
Eingeleitet und hrsg. von Paul Remer. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
von Hirzel. 395 SS., 2 Bll. Bln. u. Lpz., Schuster & Loeffler, 1900. 20,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Annette von Droste-Hülshoff, Marie von Ebner-
Eschenbach, Ilse Frapan, Ricarda Huch, Maria Janitschek, Isolde Kurz, Frieda 
Schanz, Carmen Sylva u.a. – Kosch³ XII, 987. – Vortitel mit Widmung, sonst schö-
nes Exemplar. 
 

[53] Buddha, Auswahl aus dem Palikanon. Übers. von Paul Dahlke. Gold-
gepr. illustr. OHlwdbd. 894 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. goldgepr. Titel-
blatt und Buchschmuck von Marcus Behmer. Bln., Brandussche Ver-
lagsbuchhandlung, (1921). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vgl. Rodenberg 446 und Schauer II, 44 für die VA. -
Vorsatz mit Namen in Bleistift, stellenweise etwas gestaucht, sonst schöne Dünn-
druckausgabe. 
 

[54] – Reden des Buddha. Lehren / Verse / Erzählungen. Übers. und ein-
geleitet von Hermann Oldenberg. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Emil 
Preetorius. 1 Bl., LVI SS., 1 Bl., 473 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Wolff, (1922).
 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Göbel 576. – Vorsatz mit kleinem Besitzvermerk in Bleistift, 
sonst schönes Exemplar im Dünndruck mit Kopfgoldschnitt. 
 

[55] Burckhardt, G[ustav; Hrsg.], Schwarzwalds Sagenkranz. Illustr. 
OHlwdbd. 150 SS., 1 Bl. mit 6 ganzseit. Holzschnitten von Karl Stratil. 
Freudenstadt, Gustav Schnitzler, [1926]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Erstes Blatt fehlt, sonst schönes Exemplar. 
 

[56] Catull, [Gaius Valerius], Gedichte. Lateinisch und deutsch. (Übers. 
von Hermann Steinbach). Kl.-8°. OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen. 186 
SS., 9 Bll. Mchn., Georg Müller, 1927. 7,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gutes Exemplar. 
 

[57] Cicero, Markus Tullius, Gespräche in Tusculum. Lateinisch-deutsch 
von Olof Gigon. Kl.-8°. OLwdbd. (schwach gestaucht). 472 SS. mit illustr. 
Titel. Mchn., Ernst Heimeran, (1951). 9,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Tusculum-Bücherei. – Gutes Exemplar der Dünn-
druckausgabe. 
 

[58] Courths-Mahler, H[edwig], Was Gott zusammenfügt ... Roman. Kl.-
8°. Farb. illustr. OLwdbd. (hinten etwas fleckig). 319 SS. Reutlingen, Enß-
lin & Laiblin, [1914]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 60 (falsches Jahr). – Leicht gebräunt, Vortitel mit Wid-
mung, Titel mit Stempel „AJR Club“, sonst gutes Exemplar. 
 

[59] – Die verschleierte Frau. Roman. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 222 SS., 1 
Bl. Lpz. u. Bern, Friedrich Rothbarth, (1927). 25,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 61. – Am Kopfsteg wasserrandig, sonst schönes Exem-
plar. – Selten. 
 

[60] Dankbarkeit der Delphine und andere Tiergeschichten. Hrsg. von 
Jost Perfahl. Goldgepr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (kleiner Randeinriß). 
163 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Gerhart Kraaz. (Bremen), Schünemann, 
(1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung Dieterich Sonderausgabe. – Schönes Exemplar auf Büt-
ten. 
 

[61] Das deutsche Antlitz. Ein Lesebuch. Ausgewählt und hrsg. von Josef 
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Hofmiller. OLwdbd. (gering lichtrandig). 224 SS., 6 Bll. Mchn., Albert 
Langen, [1926]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Bücher der Bildung 28. – Mit Texten von Thomas Mann, Max 
Dauthendey, Paul Heyse, Ernst Bertram, Hans Carossa, Hans Thoma u.a. – Kosch³ 
VII, 1438 (falsches Jahr). Potempa I, G 100.7. – Schönes Exemplar. 
 

[62] Deutsche Erzähler. Ausgewählt von Hugo von Hofmannsthal. 4 Bde. 
4 blaulackierte OPpbde. von E. R. Weiß mit reicher Vergoldung (ein Fuß-
kapital gestaucht und etwas eingerissen). Zus. 1872 SS. Lpz., Insel-Verlag, 
1912. 24,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Schriftstellern des 18. und 19. Jahrhunderts. – 
Houghton Lib. 213. Sarkowski 371. Slg.F.S. I, 205. Wilpert-G.² 53 (Hofmannsthal). – 
Vorsätze jeweils mit Adreßstempel, sonst schöne Ausgabe. 
 

[63] Deutsche Erzähler der Gegenwart. Hrsg. und eingeleitet von Willi 
Fehse. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 342 SS., 1 Bl. Stgt., Re-
clam-Verlag, (1959). 8,- 
Erste Ausgabe. – RUB 8262-65/65a. – Texte von Ilse Aichinger, Alfred Andersch, 
Ulrich Becher, Horst Bienek, Heinrich Böll, Wolfgang Hildesheimer, Hermann Ka-
sack, Wolfgang Koeppen, Ernst Kreuder, Siegfried Lenz, Luise Rinser, Wolfdietrich 
Schnurre u.v.a. – Kosch, 20. Jhdt. VIII, 326. – Gutes Exemplar der besseren Ausgabe 
in Leinen. 
 

[64] Deutsche Fabeln aus dem 16. und 18. Jahrhundert von Luther 
und Lessing. Gr.-8°. Farb. illustr. OHlwdbd. 32 SS. mit 14 ganzseit. Far-
billustr. von Max Teschemacher. Kaiserslautern, Alfo Kunstdruck Verlag, 
[1956]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Vgl. Bilderwelt-Kat.-Köln 1073 (gleicher Vlg. und Illustrator). 
Nicht bei Bodemann. – Schönes Exemplar. 
 

[65] Deutsche Lyrik. Gesammelt vom Lehrerverband Berlin. Goldgepr. 
OHlwdbd. 123 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Max Slevogt. Bln., Leh-
rerverband, [1924]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Den Bibliographen bisher unbekannte Anthologie mit Texten von 
Hermann Hesse, Kurt Heynicke, Hugo von Hofmannsthal, Otto Julius Bierbaum, 
Max Barthel, Karl Bröger, Franz Werfel, Max Dauthendey, Theodor Däubler, Ri-
chard Dehmel, Gerrit Engelke, Carl Hauptmann, Arno Holz, Ricarda Huch, Jakob 
Kneip, Heinrich Lersch, Ernst Lissauer, Johannes Schlaf u.a. – Nicht bei Mileck, 
Rümann, Waibler etc. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schön erhalten. 
 

[66] Deutsche Lyrik seit Liliencron. Hrsg. von Hans Bethge. Kl.-8°. Il-
lustr. OLwdbd. XXXII, 297 SS. mit Frontispiz und Fotos auf Tafeln. Lpz., 
Max Hesse, (1905). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Else Lasker-Schüler, Hermann Hesse, Agnes Mie-
gel, Stefan Zweig, Friedrich Adler, Peter Baum, Otto Julius Bierbaum, Max Dau-
thendey, Richard Dehmel, Peter Hille, Hugo von Hofmannsthal, Arno Holz, Ricarda 
Huch, Hedwig Lachmann, John Henry Mackay, Christian Morgenstern, Friedrich 
Nietzsche, Richard Schaukal, Johannes Schlaf, Rudolf Alexander Schröder, Marga-
rete Susmann, Frank Wedekind u. a. – Kosch, 20. Jhdt. II, 530. – Schönes Exemplar. 
 

[67] Deutsche Märchen seit Grimm. Hrsg. von Paul Zaunert. (Neue Aus-
gabe in einem Band, bearb. und mit Nachweisen versehen von Elfriede 
Moser-Rath). Illustr. OHlwdbd. (schwach fleckig). 352 SS., 2 Bll. (Düs-
seldorf u. Köln, Eugen Diederichs, (1964). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Märchen der Weltliteratur. – Vorsatz mit hs. 
Namen, durchgängig Bleistiftmarginalien, sonst gutes Exemplar. 
 

[68] Deutsche Märchen vor Grimm. Hrsg. von Albert Wesselski. Gr.-8°. 
OPpbd. mit farb. illustr. OUmschl. (kleiner Fleck am Rücken, Unterkante 
gering gestaucht). 2 Bll., 305 SS., 1 Bl. mit 41 Illustr. von Fritz Kredel. 
Wien, Rudolf M. Rohrer, [1947]. 14,- 
Erschien in dieser Fassung erstmals 1942, mit den Kredel-Illustrationen 1938. – Die-
ser Nachdruck nicht bei Salter (Vgl. Nr. 1.94). Falls Salter sich nicht verzählt hat, hat 
diese Neuausgabe zwei Illustrationen von Kredel mehr, als die vorherigen Ausgaben. 
– Umschlag und Vorsätze minimal stockig, ein Blatt eingerissen, sonst schön erhal-
ten. 
 

[69] Deutscher Humor in Wort und Bild. Text-Auswahl von August 
Sturm. 3. Aufl. Illustr. OLwdbd. IV SS., 1 Bl., 192 SS. mit Illustr. von 
Grot Johann, Oskar Pletsch, Ludwig Richter u.a. Lpz., C. F. Amelang, 
1883. 10,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Sowohl Texte als auch Illustrationen wurden für die-
se Ausgabe neu zusammengestellt. – Rümann 1929. – Vereinzelt gering fleckig, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[70] Deutscher Humor in Wort und Bild. Text-Auswahl von August 
Sturm. 3. Aufl. Goldgepr. reizvoll illustr. OLwdbd. (Kanten etwas berie-
ben). IV SS., 1 Bl., 192 SS. mit Illustr. von Grot Johann, Oskar Pletsch, 
Ludwig Richter u.a. Ebda., 1883. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsatz mit hs. Namen, Exlibris auf Titelrückseite, 
hinteres Vorsatz mit Einriß, sonst gutes Exemplar. 
 

[71] Deutscher Sagenschatz. Hrsg. von A[ugust] Tecklenburg. (32.-36. 
Tsd.). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Gebrauchs-
spuren). 350 SS., 1 Bl. mit 50 Illustr. von A. Paul Weber. Bln., Paul Fran-
ke, [um 1935]. 15,- 
Dritte Ausgabe mit den Weber-Illustrationen, zuvor erschienen einige Ausgaben ohne 
Illustrationen. – Klotz V, 7324.7. Schumacher I 54 b. – Gutes Exemplar. 
 

[72] Dreissig neue Erzähler des neuen Deutschland. Junge deutsche 
Prosa. Hrsg. u. eingeleitet von Wieland Herzfelde. Hellbeiger OLwdbd. 
mit blau-rotem Aufdruck. 767 SS. Bln., Malik-Verlag, (1932). 35,- 
Erste Ausgabe. – Eine der bedeutendsten politischen Prosa-Anthologien der Weima-
rer Republik mit Texten von Richard Huelsenbeck, Theodor Plivier, Ludwig Turek, 
Friedrich Wolf, Alexander Stenbock-Fermor, Hans Marchwitza, Werner Türk, F. C. 
Weiskopf, Erich Kästner, Ernst Glaeser, Oskar Maria Graf, Walter Bauer, Ernst Ott-
walt u.a. – Hermann 40a. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 209.9. Lex.soz.dt.Lit. 150 f. 
Melzwig 960.1. Raabe, Bücher 120.21. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[73] Dunkel war's, der Mond schien helle, schneebedeckt die grüne Flur, 
als ein Wagen blitzesschnelle langsam um die Ecke fuhr – - / Eine Samm-
lung von herrenlosen Scherzdichtungen ... Hrsg. von Horst Kunze. (2. 
Aufl.). Illustr. OPpbd. (Gelenk mit geringen Läsuren). 143 SS. mit Kari-
katuren. Mchn., Heimeran, 1941. 15,- 
Reizvolle Unsinnsanthologie. – Gutes Exemplar der bis 1983 immer wieder aufge-
legten Sammlung. 
 

[74] Ein Tag in der Stadt. Sechs Autoren variieren ein Thema. Hrsg. und 
eingeleitet von Dieter Wellershoff. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit 
Gebrauchsspuren). 335 SS. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1962).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Originalbeiträgen von Rolf Dieter Brinkmann, 
Ludwig Harig, Günter Seuren, Günter Herburger, Uve Christian Fischer und Robert 
Wolfgang Schnell. – Kiepenheuer 158. Seinsoth 40. – Schönes Exemplar. 
 

[75] Elisabeth Charlotte von Orleans, Herzogin, Briefe. In Auswahl 
hrsg. von Hans F. Helmolt. (3. Aufl.). Illustr. grüner OHlederbd. von Wal-
ter Tiemann mit reicher Rvg. und Kopfgoldschnitt (Rücken verblaßt).515 
SS. mit Frontispiz und Abb. auf 15 Tafeln. Lpz., Insel-Verlag, 1924. 18,- 
Sarkowski 436A. – Vorsatz mit ganzseitiger Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[76] Die Entfaltung. Novellen an die Zeit. Hrsg. von Max Krell. Schlich-
ter OHlederbd. mit goldgepr. Rtit. (lichtrandig). XIII SS., 1 Bl., 288 SS. 
Bln., Ernst Rowohlt, 1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie expressionistischer Texte von Alfred Döblin, Else 
Lasker-Schüler, Max Brod, Leonhard Frank, Ludwig Meidner, René Schickele, Franz 
Kafka, Paul Adler, Gustav Sack, Franz Werfel, Kasimir Edschmid, Albert Ehrenstein, 
Franz Jung, Gottfried Benn u.a. sowie Heinrich Mann und Martin Buber. – Raabe, 
Bücher 169.21. Raabe, Zeitschriften 130. Rowohlt I, 613. Wilpert-G.² 11 (Krell). – 
Etwas gebräunt, Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar der besseren Aus-
gabe in Halbleder. 
 

[77] Ergriffenes Dasein. Deutsche Lyrik 1900-1950. Ausgewählt von 
Hans Egon Holthusen [und] Friedhelm Kemp. Goldgepr. OLwdbd. (Rük-
ken etwas verblaßt). 391 SS. Ebenhausen, Wilhelm Langewiesche-Brandt, 
(1953). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Gottfried Benn, Bertolt Brecht, Paul Celan, Günter 
Eich, Stefan George, Ivan Goll, Hermann Hesse, Peter Huchel, Erich Kästner, Else 
Lasker-Schüler, Oskar Loerke, Alfred Mombert, Rainer Maria Rilke u.a. – Schlütter 
II, A330. Wilpert-G.² 10 (Holthusen). – Inhaltsverzeichnis mit Anstreichungen, der 
Beitrag von Mombert (SS. 99-106) mit Anstreichungen und Marginalien, sonst gut 
erhalten. 
 

[78] Eschstruth, Nataly von, Polnisches Blut. Roman. 2 Bde. 2 goldgepr. 
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illustr. OLwdbde. 316, 16 SS.; SS. [317]-612. mit Illustr. von Hans W. 
Schmidt. Lpz., Paul List, [1902]. 15,- 
Erste illustrierte Ausgabe. – Nataly von Eschstruth, Illustrierte Romane und Novel-
len, zweite Serie Band VIII-IX. – Schön erhalten. – Nur ein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[79] Fleischer, Victor, Tierfabeln des klassischen Altertums. Ausgewählt 
und erzählt. (2. Abdruck). Illustr. OLwdbd. 52 SS., 2 Bll. mit Illustr. im 
Text und 24 meist farb. Orig.-Lithographien von Ludwig Heinrich 
Jungnickel. Wien, Anton Schroll, [1923]. 48,- 
Arnold, Malerbuch 826. Bodemann 399.1. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[80] Fraenkel, Martin, Selbsterlebtes. Selbsterzähltes. Vier Episoden aus 
meinem Leben. Illustr. OKart. (gering stockig). 104 SS. [Hbg.], Selbst-
verlag, 1907. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte seiner Erblindung „Wie alles kam ...“ veröffent-
lichte der Autor später auch einzeln. – Die ersten Blätter knittrig und mit einem Ein-
riß, vereinzelt ein kleiner Fleck, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten, 
nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[81] Franz von Assisi, Legenden und Laude. Hrsg. von Otto Karrer. Kl.-
8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (am Rücken gebräunt). 657 SS., 1 Blw. 
mit Frontispiz. (Zürich), Manesse Verlag, (1945). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Manesse-Bibliothek der Weltliteratur. – Schönes 
Exemplar. 
 

[82] Die Frau von Morgen wie wir sie wünschen. Hrsg. von Friedrich 
M. Huebner. OLwdbd. 4 Bll., 181 SS., 1 Blw. Lpz., E.A.Seemann, (1929).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Sammelband enthält Texte zur Emanzipation der Frau von Max 
Brod, Arnolt Bronnen, Axel Eggebrecht, Otto Flake, Walther von Hollander, Richard 
Huelsenbeck, Hans Henny Jahnn, Robert Musil, Alfons Paquet, Frank Thiess, Stefan 
Zweig u.a. – Kayser 122. Kayser-G. 534. Lehmkuhl 26. Meyer 165. Raabe, Bücher 
131.51. Roth 31 u. 342. Sheppard 271. Sveistrup-Z. 33. – Schönes Exemplar. 
 

[83] Der Frosch-Mäuse-Krieg. (Batrachomyomachia). Verdeutscht von 
Thassilo von Scheffer. Griechisch-deutsch. Kl.-8°. OLwdbd. 62 SS., 1 Bl. 
Mchn., Ernst Heimeran, (1941). 10,- 
Erst Ausgabe dieser Übersetzung. – Wilpert-G. 34. – Schönes Exemplar des Pseudo-
homerus mit beiliegender Bestellkarte des Verlags. 
 

[84] Ganghofer, Ludwig, Der Unfried. Ein Dorfroman. Kl.-8°. Halb-
franzbd. d. Zt. auf drei Bünden mit goldgepr. Rtit. (Rücken etwas ver-
blaßt). 4 Bll., 390 SS., 1 Bl. Stgt., Adolf Bonz & Comp., 1888. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 20. – Erste Textseite mit kleiner Randläsur, sonst gutes 
Exemplar. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[85] – Der Klosterjäger. Roman aus dem 14. Jahrhundert. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. 4 Bll., 558 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Hugo Engl. Stgt., Adolf 
Bonz & Comp, 1893. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 28. – Vortitel mit hs. Namen in Bleistift, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[86] – Das Märchen vom Karfunkelstein. Eine wunderliche Geschichte für 
kleine und große Kinder. 3. Aufl. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (leichter 
Wasserfleck am Rücken). 172 SS., 2 Bll. mit 4 Farbtafeln und zahlr. Text-
illustr. von Arpad Schmidhammer. Stgt., Bln. u. Lpz., Union Deutsche 
Verlagsgesellschaft, [1905]. 18,- 
Sehr reizvoll illustrierte Jugendbuchausgabe, Ganghofer hat ansonsten nur ein weite-
res Kinderbuch veröffentlicht. – Klotz II, 1778/2. Osterwalder I, 954 (falsches Jahr). 
– Vorsätze im Falz gerissen, sonst gutes Exemplar. 
 
[87] – Gesammelte Schriften. Volksausgabe. Zweite Serie. 10 in 5 Bdn. 5 
Illustr. OLwdbde. Zus. 2635 SS. mit Frontispiz. Stgt., Adolf Bonz & 
Comp., [1908]. 28,- 
Erste Ausgabe. – 1-2. Der hohe Schein. 3. Das Schweigen im Walde. 4. Gewitter im 
Mai / Der Besondere. 5. Der Dorfapostel. 6. Hochlandgeschichten. 7. Hochlandsmär-
chen. 8. Das neue Wesen: Roman aus dem 16. Jahrhundert. 9.-10. Der Mann im Salz. 
Roman aus dem Anfang des 17. Jahrhunderts. – Es erschienen insgesamt vier Serien 
zwischen 1906 und 1921. – Wilpert-G.² 53. – Zwei Titelblätter mit Eckabschnitt, das 
Frontispiz mit Todesanzeige beklebt, sonst schön erhalten. 
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[88] Ganghofer, Ludwig, Gesammelte Schriften. Volksausgabe. Dass. 
Dritte Serie. 10 Bde. 10 OLwdbde. (vereinzelt gering fleckig). Zus. 2095 
SS. mit Frontispiz. Stgt., Adolf Bonz & Comp., [1911-1921]. 38,- 
Erste Ausgaben, Band 1 in 52.-59. Tsd. – 1.-2. Waldrausch. 3.-4. Die Sünden der Vä-
ter. 5. Hubertusland. 6. Die Jäger. Damian Zagg. 7. Bergzauber. 8. Brandung. 9.-10. 
Die Bacchantin. – Insgesamt erschienen vier Serien zwischen 1906 und 1921. – Wil-
pert-G.² 53. – Vortitel jeweils mit Besitzerstempel, sonst schön erhalten. 
 

[89] – Hubertusland. Illustr. OLwdbd. 2 Bll., 198 SS., 1 Bl. Stgt., Adolf 
Bonz & Co., [1912]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 61. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[90] – Der Ochsenkrieg. Roman aus dem 15. Jahrhundert. 2 Bde. 2 gold-
gepr. illustr. OLwdbde. 403; 436 SS., 2 Bll. Stgt., Adolf Bonz & Comp., 
1914. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 67. – Vortitel von Band I mit Widmung, beide Vorsätze 
mit hs. Namen, sonst schöne Exemplare. 
 

[91] – Reise zur deutschen Front 1915. Die stählerne Mauer. Reise zur 
deutschen Front 1915 zweiter Teil. 2 Bde. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit Rsch. 
und illustr. OKart. (etwas geknickt). 220 SS., 2 Bll.; 173 SS., 1 Bl. mit 1 
Faltkarte. Bln., Ullstein, 1915. 18,- 
Erste Ausgabe. – Auch der populäre bayerische Heimatdichter Ganghofer konnte sich 
der Kriegshysterie und dem vorherrschenden Nationalismus nicht entziehen: mit 
sechzig (!) Jahren meldete er sich als Freiwilliger und wurde Kriegsberichterstatter 
der kaiserlichen Armee. Sein Band unterstützt die Kriegsglorifizierung und schildert 
die heiteren und tapferen Seiten des deutschen Soldatenlebens. – Wilpert-G.² 71-72. – 
Band I mit Exlibris und eh. Besitzvermerk des Cousins von Max Brod, Willy Brod, 
Band II mit Namen auf dem Titel, sonst gut erhalten. 
 
[92] – Die Front im Osten. Kl.-8°. Illustr. OKart. (hs. Name und etwas an-
gestaubt). 217 SS., 3 Bll. mit 1 Karte. Bln. u. Wien, Ullstein, 1915. 15,- 
Erste Ausgabe. – Ullstein Kriegsbücher 9. – Wilpert-G.² 69. – Vortitel mit hs. Na-
men, sonst gutes Exemplar. 
 
[93] – Lebenslauf eines Optimisten. Goldgepr. illustr. OGanzlederbd. 6 
Bll., 1046 SS., 1 Bl. mit 12 Orig.-Farblithogr. von Johann Vincenz Cis-
sarz auf Tafeln. Stgt., Adolf Bonz & Comp., (1925). 35,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Die Memoiren Ganghofers erschienen zuerst zwischen 1909 
und 1911 in drei Bänden. – Vgl. Jessen I, 73. – Schnitt minimal stockig, sonst schö-
nes Exemplar im Dünndruck. 
 
[94] Geiger, Stefan (Hrsg.), Das Buch der Zitate. Ein Zitaten- und Sen-
tenzenlexikon in deutscher und fremder Zunge. Goldgepr. illustr. OGanz-
lederbd. von Felger (Gelenk sauber geklebt). VI SS., 1 Bl., 312 SS. Bln., 
Globus Verlag, [1912]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Exlibris. Titel mit Widmung, Inhaltsverzeichnis verso mit Zitat in 
Bleistift, sonst schön erhalten. 
 
[95] Genofeva und Der arme Heinrich. Aus den deutschen Volksbüchern. 
Illustr. OPpbd. (hinterer Deckel mit Kratzer). 2 Bll., 82 SS. mit Illustr. von 
Walter Klemm, das Frontispiz handkoloriert. Bln., Bruno Cassirer, 1918.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Das Märchenbuch, drittes Buch. – Bilderwelt-Kat.-Köln 600. Sen-
newald 18. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[96] Germanische Spruchweisheiten. Übers. und gesammelt von Hans 
Naumann. Illustr. OPpbd. 70 SS., 1 Bl. mit 5 Abb. auf 3 Tafeln und im 
Text. Jena, Eugen Diederichs, 1926. 8,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Volkheit [17]. – Diederichs 217. U.Diederichs 270. – 
Frontispizrückseite mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 
[97] Gesta Romanorum. Das älteste Märchen- und Legendenbuch des 
christlichen Mittelalters. (Nach der Übersetzung von J. G. Th. Graesse 
ausgewählt von Hermann Hesse. 4.-7. Tsd.). Gr.-8°. OHlederbd. mit gold-
gepr. Rsch. und Buntpapierbezügen (kleiner Fleck). 323 SS. Lpz., Insel-
Verlag, [1920]. 18,- 
Sehr schönes Exemplar der Märchensammlung, jetzt in größerem Format. – 
Slg.Brüggemann II, 307. Mileck VII, A 10. Sarkowski 523 A. Waibler Hg 12. – Vor-
satz etwas wellig, sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
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[98] Gesta Romanorum. Das älteste Märchen- und Legendenbuch des 
christlichen Mittelalters. (Nach der Übersetzung von J. G. Th. Graesse 
ausgewählt von Hermann Hesse. 8.-10. Tsd.). Gr.-8°. OLwdbd. (Rücken 
gering verblaßt). 323 SS. Ebda., 1924. 8,- 
Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
 

[99] Godin, A[mélie; d.i. Maria Anna Amalie Linz], Märchenbuch. 3. 
Aufl. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. (etwas berieben, Rücken restau-
riert). 4 Bll., 536 SS., 1 Bl. mit 137 Textholzstichen und 6 chromolithogr. 
Tafeln von Otto Försterling, Gustav Süs und Leopold Venus. Glogau, 
Carl Flemming, [1898]. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Wurde in jeder Auflage erweitert. – Klotz II, 
1949/21. – Erste Blätter geknickt, sonst gutes Exemplar. 
 

[100] Gorion, Micha Josef bin (Hrsg.), Die Sagen der Juden. Neu hrsg. 
und Nachwort von Emanuel bin Gorion. Goldgepr. OLwdbd. 790 SS., 1 
Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1978. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Sarkowski 1387. – Sehr schöne Dünndruckausgabe. 
 

[101] Greiner, Leo, Altdeutsche Novellen. Nach dem Mittelhochdeut-
schen. 2 Bde. 2 OHpergamentbde. mit illustr. Rücken und Kopfgoldschnitt 
(gering gestaucht). 293 SS., 1 Blw.; 290 SS., 1 Blw. Bln., Erich Reiß, 
(1912). 25,- 
Erste Ausgabe. – Halbey 12.3. Wilpert-G.² 11. – Schönes zweiseitig unbeschnittenes 
Exemplar. 
 

[102] – Das kleine alte Novellenbuch. Ausgewählt aus den „Altdeutsche 
Novellen“. Kl.-8°. Goldgepr. OHpergamentbd. mit Buntpapierbezügen 
(gering berieben). 306 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiß, (1912). 7,- 
Erste Ausgabe. – Halbey 12.4 (kennt die Halbpergamentausgabe nicht). Wilpert-G.² 
12. – Etwas gebräunt, Vorsatz leicht stockig, sonst gut erhalten. 
 

[103] Griechische Tragödien. Aischylos. Sophokles. Euripides. Ausge-
wählt, hrsg. und erläutert von Hans Jürgen Meinerts. OHpergamentbd. in 
OPp.-Schuber (dieser etwas lichtrandig). 541 SS., 1 Bl. Mchn., Rütten & 
Loening, [1963]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Hinteres Vorsatz mit Stempel „A“, sonst tadellose Dünndruckaus-
gabe. 
 

[104] Grimm, Brüder [Jakob und Wilhelm], Kinder Märchen. Gr.-8°. 
Silbergepr. illustr. OHlwdbd. (Kanten etwas berieben). 175 SS. mit 4 
Farbtafeln und 130 Illustr. von Walter Crane, Arthur Rackham, Ludwig 
Richter u.a. Nbg., Theo. Stroeser, [1903]. 75,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Klotz V, 9000/605. – Vortitel mit hs. Na-
men, eine Seite, sonst nur vereinzelt gering fleckig. Gutes Exemplar der Jugendstil-
ausgabe. – Selten. 
 

[105] – – Deutsche Sagen gesammelt. (Neu hrsg. und mit einem Nachwort 
versehen von Hanns Floerke). 2 Teile. 2 goldgepr. OHlederbde. (Rücken 
verblaßt). XXIX SS., 1 Bl., 374 SS., 1 B.; XX, 339 SS. mit Illustr. Titeln 
und Einbandgestaltung von Hugo Steiner-Prag. Bln., Propyläen-Verlag, 
[1920]. 38,- 
So zuerst 1911 bei Georg Müller erschienen, wo Floerke in der Verlagsleitung saß. – 
Klotz V, 9000/1605 (falsches Jahr). E.Steiner-Prag 58. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 
36. – Schnitt schwach stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[106] – – Die Märchen in der Urform. Nach der Handschrift hrsg. von 
Franz Schultz. Gr.-8°. Handkolor. illustr. OPpbd. mit Pergamentecken 
(hinterer Deckel mit Schabstelle). 112 SS., 1 Bl., XXV SS., 2 Bll. mit 21 
(19 koloriert) Orig.-Holzschnitten von Willi Harwerth. (Ffm., Frankfurter 
Bibliophilen-Gesellschaft, 1924). 380,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 20 von 155 Exemplaren. – Gedruckt von den 
Gebrüdern Klingspor in Offenbach in der Breitkopf-Fraktur. – Rodenberg, Dt.Biblio-
philie 175. Schauer II, 108. Nicht bei Klotz (Grimm). – Vorsatz etwas gebräunt, sonst 
sehr schönes Exemplar auf Bütten. – Zuletzt vor über 30 Jahren ein Exemplar aus der 
Auflage von 155 auf einer Auktion. 
 

[107] – – Kinder- und Hausmärchen. Hrsg. von Hans Körnchen. Goldgepr. 
illustr. OLwdbd. (gering fleckig, Prägung am Rücken etwas abgeblättert). 
669 SS., 1 Blw. mit 32 Farbtafeln und 169 Textillustr. von Walter Wel-
lenstein. Bln., Wegweiser Verlag, [1925]. 45,- 
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Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Klotz V, 9000/783. Sennewald 25.1. – Gu-
tes Exemplar. – Selten. 
 

[108] Grimm, Brüder [Jakob und Wilhelm], Die schönsten Märchen. 
(Neu bearb. von Waltraud Villaret). Farb. illustr. OHlederbd. mit goldgepr. 
Rtit. (Ecken beschabt, Kapital gestaucht und sauber geklebt). 443 SS., 2 
Bll. mit 204 teils farb. Illustr. von Fritz Fischer. (Gütersloh), Bertelsmann 
Lesering, (1957). 22,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Erst spätere Ausgaben erschienen im Buchhandel. – Bador-
rek 34 a. Klotz V, 9000/1112. – Vorsatz mit Namenskürzel, erste und letzte Blätter 
gering gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[109] – – Märchen. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 530 SS. mit 16 Farbtafeln 
und 157 Textillustr. von Josef Hegenbarth. Lpz., Insel-Verlag, 1969. 10,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Löffler D 92. Sarkowski 628. – Gutes 
Exemplar. 
 

[110] – – Märchen. Ausgewählt von Lore Segal und Maurice Sendak. Kl.-
4°. 2 Bde. 2 OLwdbde. mit OUmschl. in illustr. OPp.-Schuber. 168 SS., 4 
Bll.; 172 SS., 2 Bll. mit zahlr. ganzseit. Illustr. von Maurice Sendak. (Zü-
rich), Diogenes, (1974). 18,- 
Erste dt. Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Club der Bibliomanen 40. Werk. – 
Klotz V, 9000/903. – Tadelloses Exemplar. 
 

[111] – – Kinder- und Hausmärchen. 4°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. in 
OPp.-Schuber (dieser mit Einriß). 240 SS., 4 Bll. mit 197 Illustr. von Max 
Slevogt. Tübingen, Rainer Wunderlich, (1976). 12,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt erstmals alle vorher einzeln erschienenen Märchen, die 
Slevogt illustriert hatte. – Tadelloses Exemplar. 
 

[112] Große Monologe. Hrsg. und Vorwort von Wolfgang Drews. Illustr. 
OPpbd. 189 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Hans Fronius. (Ebenhausen), Hart-
frid Voss, (1964). 6,- 
erste Ausgabe. – Texte von der griechischen Antike bis zu Arthur Schnitzler, Hugo 
von Hofmannsthal und Max Frisch. – Tiessen II, 46. – Vortitel mit hs. Namen und 
mont. kleinen Wappen, sonst tadelloses Exemplar. 
 

[113] Gulbransson, Olaf, Sprüche und Wahrheiten. (11.-23. Tsd.). 4°. Il-
lustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (etwas gebräunt). 64 nn. Bll. mit ganz-
seit. Zeichnungen. Lpz., Philipp Reclam, (1939). 8,- 
Mit einleitendem Text von Peter Bamm. – Vgl. Lipperheide² II, Xc 151. Schütz 127 
(EA.). – Gutes Exemplar. 
 

[114] – Und so weiter. 4°. Illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (am 
Rücken gebräunt). 52 nn. Bll. mit sehr zahlr. Karikaturen. Mchn., Piper 
Verlag, (1954). 18,- 
Erste Ausgabe. – Gezeichnete auf aufgezeichnete Memoiren an Kollegen wie Karl 
Arnold, Ludwig Thoma, Otto Julius Bierbaum u.a. – Steffen 310. – Schwach ge-
bräunt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[115] – Ach wüsstest Du – Sprüche und Wahrheiten. (2. Aufl.). Gr.-8°. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 80 nn. Bll. mit ganzseit. 
Karikaturen. Hannover, Fackelträger-Verlag, (1959). 8,- 
Der Karikaturist zeigt sich selten so (gesellschafts-)politisch wie in diesem Buch. – 
Zu Beginn gering gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 
[116] – Heiteres und Weiteres. 4°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
156 SS., 2 Bll. mit sehr zahlr. teils ganzseit. Karikaturen. (Mchn. u. 
Wien), Langen-Müller, (1973). 8,- 
Erste Ausgabe. – Querschnitt durch das Schaffen des Simplizissimus-Zeichners von 
1902 bis 1953. – Schönes Exemplar. 
 
[117] – Gulbransso-Björnson, Dagny, Olaf Gulbransson. Sein Leben er-
zählt von ... Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinrisse). 
303 SS. mit zahlr. Abb. und Karikaturen. (Pfullingen), Neske, (1967). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Simplizissimus-Zeichner porträtiert von seiner 
Frau. Unter den vielen Karikaturen auch Thomas Mann. – Schönes Exemplar. 
 
[118] Haltrich, Josef, Sächsische Volksmärchen aus Siebenbürgen. Hrsg. 
von Hanni Markel. (3. Aufl.). Goldgepr. illustr. OLwdbd. 465 SS. mit 
mont. Frontispiz. Bukarest, Kriterion, 1973. 5,- 
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Reprint der drritten Auflage von „Deutsche Volksmärchen aus dem Sachsenlande in 
Siebenbürgen“ von 1882. – Frisches Exemplar. 
 

[119] Hartmann von Aue, Gregorius. Hrsg. von Hermann Paul. 8. Aufl. 
besorgt von Albert Leitzmann. OKart. (minimale Randläsuren). XXVII, 
103 SS. Halle, Max Niemeyer, 1948. 8,- 
Maßgebliche Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[120] Hauff, Wilhelm, Märchen. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randeinriß). 439 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Alfred Ku-
bin. (Mchn.), Nymphenburger Verlagshandlung, (1967). 5,- 
Neuausgabe der ersten illustrierten Ausgabe bei Georg Müller 1911. – Marks B 13. – 
Schönes Exemplar. 
 

[121] Haus- und Volksbuch Deutscher Erzählungen. Hrsg. und einge-
leitet von Max Mell. Goldgepr. OLwdbd. (gering fleckig). 375 SS., 2 Bll. 
Lpz., L. Staackmann, [1946]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von der Klassik bis Max Dauthendey. – Wilpert-G.² 34 
(Mell). – Gutes Exemplar. 
 

[122] Der Heiligen Leben und Leiden anders genannt das Passional. Er-
ster Band: Winterteil. Zweiter Band: Sommerteil. (Hrsg. von Severin Rütt-
gers.). 2 Bde. 2 OHpergamentbde. mit Buntpapierbezügen von E. R. 
Weiss. 2 Bll., 445 SS., 1 Bl.; 2 Bll., 511 SS. mit 167 handkolor. Holz-
schnitten. Lpz., Insel-Verlag, 1913. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Sammlung von mittelalterlichen Heiligenlegenden beruht auf 
der Ausgabe Augsburg 1513, die Holzschnitte aus dem Lübecker Druck von 1492. – 
Sarkowski 695. Slg.F.S. I, 404. – Vorsätze gebräunt und mit Exlibrisstempel, sonst 
tadelloses Exemplar, wie die Vorzugsausgabe von 200 Exemplaren auf Bütten und 
mit handkolorierten Holzschnitten. 
 

[123] Heimat und Fremde. Für die Jugend von zwölf Jahren an. Hrsg. 
von Heinrich Moser. Illustr. OPpbd. (gering berieben). 64 SS. mit zahlr. 
farb. Illustr. von Th. Barth, Ed. Stiefel und Gertrud Pfeiffer-Kohrt. Reut-
lingen, Enßlin & Laiblin, [1910]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Frühlicht, Wort und Bild für die junge Welt 4. Bändchen. – Antho-
logie mit Texten von Jakob Boßhart, Lisa Wenger u.a. – Schnitt und vereinzelt etwas 
braunfleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[124] Herodot, Die Novellen und Anekdoten des Herodotus. In Zusam-
menarbeit mit Norbert Jankowski verdeutscht und hrsg. von Heinrich 
Alexander Stoll. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Werner 
Klemke. 365 SS., 1 Bl. mit 19 Illustr. von Klemke. Lpz., Koehler & Ame-
lang, 1968. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Wurde bei der Wahl der schönsten Bücher der DDR 
1968 lobend für die Illustrationen erwähnt. – Kunze 555. – Schönes Exemplar. 
 

[125] Das Herz der Heimat. Ein Schwabenbuch für die Söhne und Töch-
ter unseres Landes, die in der Fremde sind. Hrsg. von August Lämmle und 
Hans Reyhing. OPpbd. mit Buntpapierbezügen und goldgepr. Rsch. (Be-
zug am Rücken mit leichten Fehlstellen). 416 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. 
auf Tafeln. Stgt., Silberburg, 1924. 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Auguste Supper, Ludwig Finckh, Isolde Kurz, An-
na Schieber u.a. – Vorsatz mit kleiner Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[126] Historische Volkssagen zwischen Elbe und Niederrhein. Hrsg. 
von Gisela Burde-Schneidewind. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 350 SS., 1 Blw. Bln., Akademie-Verlag, 1969. 6,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichungen des Instituts für deutsche Volkskunde Band 49. 
Deutsche Sagen demokratischen Charakters Band 2. – Gutes Exemplar. 
 

[127] Hofmiller, Josef, Nordische Märchen. (2. erweiterte Aufl.). OPpbd. 
mit illustr. OUmschl. 208 SS. [Markleeberg], Karl Rauch, (1939). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Postume Veröffentlichung mit Nachwort der Witwe 
Hulda Hofmiller. – Gutes Exemplar. 
 

[128] Homer, Die Homerischen Götterhymnen. Verdeutscht von Thassilo 
von Scheffer. Neu gestaltete Ausgabe. Kl.-8°. OPpbd. 96 SS., 2 Bll. Lpz., 
Dieterich, [1948]. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Sammlung Dieterich Band 97. – Neufassung der zu-
erst 1927 erschienenen Übersetzung. – Wilpert-G. 37. – Papierbedingt gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
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[129] Homer, Ilias. Übertragen von Wolfgang Schadewaldt. Schade-
waldt, Wolfgang, Der Aufbau der Ilias. Strukturen und Konzeptionen. 2 
Bde. 2 goldgepr. OLwdbde. mit illustr. OUmschl. in OPp.-Schuber. 1 Bl., 
432 SS., 1 Bl.; 95 SS., 2 Bll. mit alten Vasenbemalungen als Illustr. 
(Ffm.), Insel-Verlag, 1975. 65,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Verlagsfrisches Exemplar. – Selten. 
 

[130] Horaz, Horazens Satiren. Lateinisch und deutsch mit Erläuterungen 
von D. Ludwig Döderlein. Hldrbd. d. Zt. (berieben, Gelenk mit Fehlstel-
len). XX, 298 SS. Lpz., B. G. Teubner, 1860. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsatz mit hs. Namen, Titel gestempelt, stellen-
weise etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[131] Jacobus de Voragine, Die Legenda aurea. Übers. von Richard 
Benz. (8. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. XL, 1027 SS. Heidelberg, 
Lambert Schneider, (1975). 10,- 
Tadelloses Dünndruckausgabe, der Erstausgabe folgend in Fraktur gesetzt. 
 

[132] Jaffé, George, Zwei Dialoge über Zeit und Raum. OKart. (Rücken 
etwas fleckig). 104 SS., 2 Bll. Lpz., Akademische Verlagsgesellschaft, 
1931. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die beiden Texte schließen sich an 
Berkeleys „Three Dialogues between Hylas and Phi-
lonous“ an. Im zweiten Dialog geht es um Einsteins 
Theorien. – Strauss-R. II, 562. – Etwas gebräunt, ei-
nige Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. – 
Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung des Verfassers. 
 

[133] Kaden, Woldemar, Unter den Olivenbäumen. Süditalienische 
Volksmärchen. Nacherzählt. Kl.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. 265 SS. Lpz., 
F. A. Brockhaus, 1880. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 772. – Erste und letzte Blätter wasserrandig, vereinzelt 
etwas braunfleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[134] [Kalisch, David], Schultze und Müller im Harz. Humoristische Rei-
sebilder. 2. Aufl. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. Lwdbd. d. Zt. 112 SS. mit 30 
Holzstichen von Wilhelm Scholz. Bln., A. Hofmann & Comp., 1854. 180,- 
Rümann 2286. Vgl. Kosch³ VIII, 854 für den ersten Band der Reihe. – Angebunden 
sind 9 weitere Werke der Reihe: 1. [Wolff, Albert], Schultze und Müller in den Rhei-
nischen Bädern. Ems. Schwalbach. Wiesbaden. Frankfurt. Homburg. Nauheim. Hei-
delberg. Baden-Baden. 102 SS. mit 43 Holzstichen von Wilhelm Scholz. Ebda., 
[1861] – Kosch³ XXXV, 307. Rümann 2290. – 2. [Kalisch, David], Schultze und 
Müller auf der Leipziger Messe. 104 SS., 3 Bll. mit Holzstichen von H. König. Ebda., 
[1856]. – Nicht bei Rümann. – 3. [Wolff, Albert], Schultze und Müller in Teplitz. Ei-
ne abenteuerliche Badereise. 89 SS., 3 Bll. mit 40 Holzstichen von Carl Reinhardt. 
Ebda., 1859. – Rümann 1788. – 4. [Wolff, Albert ?], Schultze und Müller im Riesen-
gebirge. 100 SS., 1 Bl. mit 30 Holzstichen von Wilhelm Scholz. Ebda., 1854. – 
Kosch³ XXXV, 308. Rümann 2287. – 5. [Wolff, Albert], Schultze und Müller auf 
Helgoland und in Hamburg. Abenteuer der berühmten Reisenden zu Wasser und 
Land. 92 SS. mit 40 Holzstichen von Carl Reinhardt. Ebda., 1860. – Rümann 1786. 
Nicht bei Kosch. – 6. [Wolff, Albert], Schultze und Müller am Rhein. Humoristische 
Reisebilder von Cöln bis Mainz. 4. verb. und verm. Aufl. 93 SS., 1 Bl. mit 44 Holz-
stichen [von Wilhelm Scholz]. Ebda., 1855. – Kosch³ XXXV, 308. Rümann 2280. – 
7. [Wolff, Albert ?], Schultze und Müller in Dresden und in der sächsischen Schweiz. 
104 SS. mit 50 Holzstichen von Carl Reinhardt. Ebda., [1861]. – Kosch³ XXXV, 308. 
Rümann 1787. – 8. [Wolff, Albert ?], Schultze und Müller's Spaziergänge in Berlin 1. 
Band Schultze und Müller im Neuen Museum. 2. Aufl. 56 SS. mit Holzstichen [von 
Wilhelm Scholz]. Ebda., [um 1862]. – Vgl. Kosch³ XXXV, 308 und Rümann 2284. – 
9. Berliner Witz in Wort und Bild. 2. Aufl. 91 SS. mit 80 Holzstichen von Wilhelm 
Scholz und H. König. Ebda., 1857. – Rümann 2262. – Keiner der Titel bei Holz-
mann-B. Zumeist Kriegsverlust in der Stabi. – Vereinzelt etwas fleckig, sonst schön 
erhalten. – Selten. 
 
[135] Kamphoevener, Elsa Sophia von, Damals im Reiche der Osmanen. 
Ein Märchen der Wirklichkeit aus der Türkei des Sultan Abdul Hamid. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. 413 SS., 1 Bl. (Gütersloh), Sigbert Mohn, 
[1959]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 878. – Vorsatz minimal stockig, sonst gut erhalten. 
 
[136] Karl Wilhelm von Baden-Durlach – Zollner, Hans Leopold, „... 
der sich in Carolsruh ein Eden hat erbaut“. Ein Lebensbild des Markgrafen 
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Karl Wilhelm von Baden-Durlach. Illustr. OKart. 72 SS. mit zahlr. Abb. 
(Karlsruhe), Badische Neueste Nachrichten, (1990). 5,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[137] Karlinger, Felix (Übers. und Hrsg.), Der abenteuerliche Glücks-
topf in welchem allerley wundersame Märlein / seltene Historien und lu-
stige Schwänke versammelt / wie solche von denen Skribenten in Welsch- 
und Teutschland / dann in Frankreich, Hispanien und Britannien mehr 
erdacht und aufgezeichnet worden. Illustr. OPpbd. (eine Ecke gestaucht). 
207 SS. mit Abb. Mchn., F. Bruckmann, 1965. 5,- 
Erste Ausgabe. – Einbandtitel „Der abenteuerliche Glückstopf. Märchen des Barock“. 
– Schönes Exemplar. 
 

[138] Katharina II., Die deutsche Zarin. Denkwürdigkeiten der Kaiserin 
Katharina II von Russland. Unter Mitarbeit von Robert Laurency hrsg. von 
Wilhelm Rath. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. 350 SS., 1 Bl. mit Frontispiz 
und Abb. auf Tafelss. Ebenhausen, Langewiesche-Brandt, (1916). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schicksal und Abenteuer, Lebensdokumente vergangener Jahrhun-
derte 12. Band. – Gutes Exemplar. 
 

[139] Keller, Paul, „Sieh dich für!“. Eine Räubergeschichte. Illustr. OPp-
bd. (gering berieben). 111 SS. mit zahlr. teils ganzseit. Illustr. von Walter 
Bayer. Breslau, Bergstadtverlag, (1928). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 35. – Gutes Exemplar. 
 

[140] Kempner, Friederike, Die Nachtigall im Tintenfass. Die erste ori-
ginalgetreue Sammlung schönster Gedichte der schlesischen Nachtigall. 
Hrsg. von Walter Meckauer. OPpbd. mit farb. illustr. OUmschl. (Randlä-
suren). 191 SS. Mchn., Pohl & Co., (1956). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die unbeabsichtigte und um so tollere Komik all ihrer Verse, erst 
recht dort, wo sie die ernsteren Dinge behandelt, zwingt zu schallendem Vergnügen. 
– Wilpert-G.² 30 (Meckauer). – Schön erhalten. 
 

[141] Kerényi, Karl, Apollon. Studien über antike Religion und Humani-
tät. Illustr. OKart. 279 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und Abb. auf Tafelss. 
Wien, Amsterdam u. Lpz., Franz Leo, (1937). 20,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 1074. – Innendeckel mit Besitzerstempel, sonst gutes 
Exemplar. – Selten. 
 

[142] – Töchter der Sonne. Betrachtungen über griechische Gottheiten. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Randläsuren, hinten mit Rand-
fehlstelle). 187 SS., 2 Bll. mit 7 Tafeln. Zürich, Rascher Verlag, 1944. 12,- 
Erste Ausgabe. – Schöne Exilausgabe. Kerényi hatte nach dem Einmarsch der deut-
schen Armee seinen ungarischen Diplomatenpaß zurückgegeben und lebte als staa-
tenloser Flüchtling in der Schweiz. – Kosch³ VIII, 1074. Nicht im Dt.Exilarchiv und 
bei Sternfeld-T. 
 
[143] – Unwillkürliche Kunstreisen. Fahrten im alten Europa 1952 / 1953. 
Gr.-8°. Illustr. OKart. (gering geknickt). 156 SS. mit Abb. auf 26 Tafelss. 
Zürich, Rhein-Verlag, (1954). 5,- 
Erste Ausgabe. – Albae Vigiliae Neue Folge XIII/XIV. – Hack 54.3. Kosch³ 1075. – 
Gutes Exemplar. 
 
[144] – Geistiger Weg Europas. Fünf Vorträge über Freud, Jung, Heideg-
ger, Thomas Mann, Hofmannsthal, Rilke, Homer und Hölderlin. Gr.-8°. Il-
lustr. OKart. (gering geknickt). 106 SS., 1 Bl. Zürich, Rhein-Verlag, 
(1955). 28,- 
Erste Ausgabe. – Albae Vigiliae Neue Folge XVI. – Hack 55.5. Kosch³ VIII, 1075. – 
Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[145] – Griechische Miniaturen. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 212 SS. 
Zürich, Rhein-Verlag, (1957). 8,- 
Erste Ausgabe. – Hack 57.6. Kosch³ VIII, 1075. – Schönes Exemplar. 
 
[146] – Vergil und Hölderlin. Hrsg. zum sechzigsten Geburtstag des Al-
tertumforschers 19. Januar 1957. Gr.-8°. OKart. (gering gestaucht). 31 SS., 
3 Bll. Zürich, Rhein-Verlag, 1957. 12,- 
Erste Ausgabe. – Gesetzt und gedruckt in der Bemboschrift in der Stamperia Valdo-
nega Verona. – Hack 57.7. Kosch³ VIII, 1075. – Frisches Exemplar noch mit dem 
beiliegenden Verlagsprospekt. 

 
 

139  Paul Keller 

 
 

141  Karl Kerényi 



 

 16 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm IV 
 

[147] Kerényi, Karl, Tessiner Schriebtisch. Mythologisches. Unmytholo-
gisches. OLwdbd. von Imre Reiner. 159 SS. Stgt., Steingrüben Verlag, 
(1963). 8,- 
Erste Ausgabe. – Über Bélá Bartók, Martin Buber, Thomas Mann u.a. – Kosch³ VIII, 
1075. – Gutes Exemplar. 
 

[148] Kist, Leopold, Fortgesezte Hausapothek' das ist: probate Rezepte 
gegen die gefährlichsten Sargnägel des großen Weltspitals, verfaßt und mit 
250 Geschichten und Erzählungen gewürzt. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. XV, 
456 SS. Mainz, Franz Kirchheim, 1864. 65,- 
Erste Ausgabe. – Erbauliche Geschichten des Pfarrers aus Stetten am kalten Markt. – 
Kosch³ VIII, 1221. – Erste und letzte Blätter schwach stockig, sonst schönes Exem-
plar. – Selten. 
 

[149] Kleine Geschichten alter Weisheit. Aus dem Altdeutschen übertra-
gen von Gerhard Eis. Reizvolle farb. illustr. OKart. von F. H. Ehmcke (et-
was gebräunt). 151 SS. Mchn., C. H. Beck, [1942]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt und gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[150] Knauf, Erich, Ca ira! Reportage-Roman aus dem Kapp-Putsch. Gr.-
8°. OHlwdbd. mit Vorderdeckelmontage von Rudolf Dörwald (Kanten mi-
nimal berieben). 190 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und Fotomontagen. Bln., 
Büchergilde Gutenberg, 1931. 18,- 
Zweite Ausgabe. – Eine der wenigen Einzelveröffentlichungen eines aktiven Kämp-
fers gegen den Kapp-Putsch. Knauf wurde 1944 wegen Verbreitung von Flüsterwit-
zen im Luftschutzbunker zusammen mit Erich Ohser verhaftet und hingerichtet. Die 
Hinrichtung wurde seiner Witwe in Rechnung gestellt. – Vgl. Friedsam 111, Hol-
stein, Blickfang 257 mit Abb., Lex.soz.dt.Lit. 292, Revolution und Realismus 158 mit 
Abb. und Scholl 30.8. – Schönes Exemplar. 
 

[151] Krausbauer, Theodor, Aus meiner Mutter Märchenschatz. (Neue 
Geschenkausgabe). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (schwach stockig). 134 SS., 1 
Bl. mit zahlr. teils farb. Textillustr. und Farbtafeln von Franz Hein. 
Stgt., Theod. Benzinger, [1905]. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst in oktav und klein-oktav. – Vgl. 
Klotz II, 3682/16. – Vorsatz mit hs. Namen, Klammerheftung angerostet, stellen-
weise stockig, sonst gut erhalten. 
 
[152] Kuhn, Adalbert (Hrsg.), Sagen, Gebräuche und Märchen aus West-
falen und einigen anderen, besonders den angrenzenden Gegenden Nord-
deutschlands. 2 Tle. in 1 Bd. Hldrbd. d. Zt. (stärker berieben). XXVI SS., 1 
Bl.; 376; VII, 287 SS. Lpz., F. A. Brockhaus, 1859. 180,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ IX, 679. – Vorsatz mit hs. Besitzvermerk, Titel gestempelt, 
zu Beginn leicht knittrig, vereinzelt etwas fleckig, insgesamt aber gut erhalten. – Sel-
ten. 
 
[153] Kuhn, Franz, Und Buddha lacht. Geschichten aus dem alten China. 
Kl.-8°. OLwdbd. 80 SS. Baden-Baden, Kairos Verlag, (1950). 6,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Kosch. – Gutes Exemplar. 
 
[154] Kurz erzählt. Die schönsten Geschichten der Weltliteratur. Gold-
gepr. OLwdbd. (gering geknickt). 378 SS., 1 Bl. Heidelberg, Carl Pfeffer, 
1949. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von deutschen Klassikern sowie Sherwood Anderson, 
Graham Greene, Bret Harte, Arthur Schnitzler, Michael Sostschenko, H. G. Wells 
u.a. – Letzte zwei Blätter am Rand geknickt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[155] Das Lalebuch. Wunderseltsame, abenteuerliche, unerhörte und bis-
her unbeschriebene Geschichten und Taten der Lalen zu Laleburg. Nicht 
verbessert und vermehrt, sondern nur neu verständlich und hrsg. von Ger-
hard Steiner. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 194 SS., 1 Bl. mit Illustr. von 
Werner Klemke. Bln., Eulenspiegel Verlag, (1977). 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Wurde als schönster Schutzumschlag der DDR 1977 ausge-
zeichnet. Die Schildbürgerstreiche erschienen erstmals 1597. – Kunze 689. – Schönes 
Exemplar. 
 
[156] Landmann, Salcia, Der jüdische Witz. Soziologie und Sammlung. 
Geleitwort von Carlo Schmid. (4. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(geringe Randläsuren). 531 SS. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1961). 
Vgl. Wiener Lib. VI, 3671. – Schnitt etwas stockig, sonst gutes Exemplar. 8,- 
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[157] Laotse, Tao Te King. Das Buch des Alten vom Sinn und Leben. Aus 
dem Chinesischen verdeutscht und erläutert von Richard Wilhelm. (15.-19. 
Tsd.). Illustr. OLwdbd. 4 Bll., XXXII, 117 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. 
Titel und 1 Porträttafel. Jena, Eugen Diederichs, 1923. 18,- 
Die Religion und Philosophie Chinas Band 2. – U.Diederichs 138. – Papierbedingt 
gebräunt, Vortitel mit halbseitiger Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[158] Larreta, Enrique, Don Ramiro. Ein Roman aus dem Spanien Phi-
lipps des Zweiten. Übers. von Maria Spiro. Nachwort von Eva Salomon-
ski. Kl.-8°. OLwdbd. 487 SS. (Zürich), Manesse Verlag, (1958). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Manesse Bibliothek der Weltliteratur. – Schönes Exemplar. 
 

[159] Leyen, Friedrich von der, Das Märchen. Ein Versuch. Kl.-8°. Il-
lustr. OLwdbd. 154 SS., 3 Bll., 32 SS. Lpz., Quelle & Meyer, 1911. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaft und Bildung 96. – Kosch³ IX, 1346. – Gutes Exem-
plar. 
 

[160] – Die deutsche Heldensagen. Illustr. OPpbd. (Bezug von Rücken 
und hinterem Deckel erneuert). VIII, 352 SS., 2 Bll. Mchn., C. H. Beck, 
1912. 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsches Sagenbuch zweiter Teil. – Kosch IX, 1347. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[161] – Das deutsche Märchen und die Brüder Grimm. Illustr. OHlwdbd. 
mit reicher Rvg. 365 SS., 1 Bl. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, 
(1964). 18,- 
Erste Ausgabe. – Märchen der Weltliteratur, Ergänzungsband. – Kosch³ IX, 1347. – 
Schönes Exemplar. 
 

[162] Lichnowsky, Mechtilde, Das rosa Haus. OLwdbd. mit OUmschl. 
(gering fleckig). 152 SS., 2 Bll. Hbg., Marion von Schröder, (1936). 15,- 
Erste Ausgabe unter diesem Titel. – Die einfühlsame Novelle um einen Musiker er-
schien zuerst 1917 als „Der Stimmer“. – Atze-H. 4 b). Brinker-G. 202. Heiduk II, 
102. Raabe, Bücher 190.4. Wilpert-G.² 14. – Vorsatz mit Widmung und kleinem 
Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[163] – Gespräche in Sybaris. Tragödie einer Stadt in 21 Dialogen. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (hinten angestaubt und mit minimalen 
Randläsuren). 141 SS., 1 Blw. Wien, Gallus-Verlag, (1946). 10,- 
Erste Ausgabe. – Atze-H. 15. Brinker-G. 202. Heiduk II, 103. Raabe, Bücher 190.15. 
Wilpert-G.² 16. 
 

[164] – Das Rendez-vous im Zoo. (Querelles d'amoureux). Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 86 SS., 3 Bll. mit 38 Illustr. von Fritz Fi-
scher. Esslingen, Bechtle Verlag, (1951). 9,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Atze-H. 10c. Badorrek 62 a). Heiduk II, 
103 (falsches Jahr). – Schönes Exemplar. 
 

[165] Lichtenberg, Georg Christoph, Trost bei trauriger politischer Aus-
sicht. Satirische Schriften. (Hrsg. von Helmut Hirsch). Illustr. OPpbd. mit 
illustr. OUmschl. 294 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von Karl Georg Hirsch. 
Bln., Eulenspiegel Verlag, (1991). 120,- 
Erste Ausgabe. – Kästner-L. A 76.1. – Tadelloses Exemplar. – Vortitel mit eh. Blei-
stiftzeichnung, Widmung und Signatur von K. G. Hirsch. 
 

[166] Lichtenberger, André, Der kleine König. (Übers. von Victor Bo-
rel). Farb. illustr. OPpbd. 172 SS., 2 Bll. mit doppelblattgr. illustr. Titel 
und 34 (4 doppelblattgr.) Illustr. von Gunter Böhmer. (Stgt.), Cotta, 
(1962). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Calw 1064. Rysavy 131. Tiessen II, 103. – Gutes Exemplar. 
 

[167] Lienhard, F[riedrich], Wege nach Weimar. Gesammelte Monats-
blätter. Erster Band [von 6]. Illustr. OLwdbd. von Franz Stassen. IV, 288 
SS. mit Buchschmuck und Abb. auf Tafeln. Stgt., Greiner & Pfeiffer, 
1906. 9,- 
Erste Ausgabe. – Essays über die Rassenfrage, Edelfrauen und Porträts von Heinrich 
von Stein, Walt Whitman u.a. sowie Tagebuchaufzeichnungen. – Wilpert-G.² 28. – 
Titel mit hs. Namen in Bleistift, sonst schönes Exemplar. 
 

[168] – Thüringer Tagebuch. 21. Aufl. Farb. illustr. OPpbd. von Ernst Lie-
bermann (stärker berieben). IV, 196 SS. mit zahlr. Illustr. von Lieber-
mann. Stgt., Greiner & Pfeiffer, [1918]. 28,- 
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Vorsatz mit Resten eines Besitzvermerks, sonst gutes Exemplar. – Vorsatz mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von Friedrich Lienhard, dat. Pfingsten an der Wartburg 1918. 
 

[169] Liliencron, Detlev von, Poggfred. Kunterbuntes Epos in 12 Cantus-
sen. Kl.-8°. Goldgepr. Hpergamentbd. d. Zt. 4 Bll., 226 SS., 1 Blw. Bln., 
Schuster & Loeffler, 1896. 25,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiches Versepos. – Wilpert-G.² 15. – Vorsatz und Titel mit 
Namensstempel, eine Ecke zu Beginn gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[170] – Bunte Beute. Kl.-8°. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. 225 SS. Bln. u. 
Lpz., Schuster & Loeffler, 1903. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 26. – Erste und letzte Blätter schwach stockig, Vortitel 
fehlt, sonst gut erhalten. – Exlibris Rudolf Presber von Walter Caspari (Gutenberg 
II, 18352 Variante blau auf weiß) sowie Vorsatz mit eh. Widmung von Presber 
„Rud. s. / l. Lüz!“ 
 

[171] – Poggfred. Kunterbuntes Epos in vierundzwanzig Cantussen. 4. ver-
änderte und um die Hälfte vermehrte Aufl. 2 Bde. 2 OLwdbde. 242 SS., 1 
Bl.; 183 SS., 2 Bll. Bln., Schuster & Loeffler, 1904. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Sämtliche Werke 11.-12. Band. – Wilpert-G.² 28. – 
Schnitt und vereinzelt etwas stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[172] – Gute Nacht. Nachgelassene Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. 147 
SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Bln., Schuster & Loeffler, 1909. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 35.1. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[173] Linck, Otto, Sankt Martin. Eine Novelle aus dem Kriege. Kl.-8°. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. 62 SS., 1 Bl. mit Holzschnitten von Max 
Unold. Heilbronn, Eugen Salzer, (1941). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ IX, 1447. Sennewald 41.1. – Vorsatz mit Widmung, erste 
und letzte Seite gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[174] Lipinsky-Gottersdorf, Hans, Finsternis über den Wassern. Erzäh-
lung. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 160 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Wolfgang 
Mattheuer. Halle, Mitteldeutscher Verlag, 1958. 5,- 
Erste Ausgabe in der DDR. – Heiduk II, 105. Mitteldt.Vlg. 88. – Vorsatz mit Wid-
mung, sonst schönes Exemplar. 
 

[175] – Ende des Spiels. Erzählung. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Kanten etwas 
berieben). 79 SS. Heilbronn, Eugen Salzer, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Heiduk II, 105. Kosch³ IX, 1505. – Frisches Exemplar. 
 

[176] Lissauer, Ernst, Der Strom. Neue Gedichte. Gr.-8°. OPpbd. mit 
Buntpapierbezügen und mont. Rsch. (berieben). 111 SS., 2 Bll. Jena, Eu-
gen Diederichs, 1912. 10,- 
Erste Ausgabe. – Zweite lyrische Veröffentlichung des bedeutenden jüdischen Dich-
ters. – Diederichs 201. U.Diederichs 148. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 91.4. Wilpert-G.² 
4. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gutes Exemplar auf unbeschnittenem Velin. 
 

[177] – Festlicher Werktag. Aufsätze und Aufzeichnungen. Kl.-8°. Gold-
gepr. OHpergaminbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 166 SS., 3 Bll. Stgt., 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1922. 18,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 93.15. Wilpert-G.² 16. – Etwas gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[178] – Glück in Österreich. Bilder und Betrachtungen. Illustr. OPpbd. (et-
was gebräunt). 219 SS., 2 Bll. Ffm., Frankfurter Societäts-Druckerei, 
1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über Salzburg, Graz, Linz, Innsbruck, Wien u.a. – Lex.dt.-
jüd.Autoren XVI, 94.25. Wilpert-G.² 25. – Gutes Exemplar. 
 

[179] – Das Weib des Jephta. Drama in drei Akten. Gr.-8°. OKart. (gering 
gestaucht). 44 SS., 2 Bll. Bln., Oesterheld & Co., 1928. 15,- 
Erste Ausgabe. – Biblisches Drama in der der Vater seine Tochter durch den Hohe-
priester vergiften läßt. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 95.29. Wilpert-G.² 31. – Schnitt 
etwas stockig, eine Ecke umgebogen, eine Ecke stellenweise wasserrandig, sonst gut 
erhalten. 
 

[180] Löns, Hermann, Was da kreucht und fleucht. Ein Tierbuch. Illustr. 
OLwdbd. mit mont. Deckelmedaillon (Kanten minimal berieben). . 151 
SS., 4 Bll. mit Frontispiz und Illustr. auf Tafeln. Bln., Hermann Paetel, 
1909. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Sammlung belehrender Unterhaltungsschriften für die deutsche Ju-
gend Band 31. – Wilpert-G.² 13. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[181] Löns, Hermann, Haidbilder. Neue Folge von Mein braunes Buch. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. 2 Bll., 176 SS. mit Frontispiz. Hannover, A-
dolf Sponholtz, (1913). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 24. – Etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[182] – Widu. Ein neues Tierbuch. Farb. illustr. OPpbd. von Alfred Mai-
lick (gering stockig und gestaucht). 2 Bll., 165 SS., 1 Bl. Hannover, Adolf 
Sponholtz, 1917. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 30. – Exlibris Helene Freifrau von Reitzenstein. Erste 
und letzte Blätter minimal stockig, hinteres Vorsatz mit kleiner Randfehlstelle, sonst 
gut erhalten. 
 

[183] – Ho Rüd' hoh! (Jagderlebnisse). Illustr. OPpbd. von Alfred Mailick. 
4 Bll., 190 SS., 1 Bl. Hannover, Adolf Sponholtz, 1918. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 32. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[184] Löpelmann, Martin, Frau Venus und die Spielleute. Tolldreiste Ge-
schichten aus dem frühen Mittelalter. OPpbd. mit handkolor. Vorderdek-
kelillustr. von Hans Fronius. 270 SS., 1 Bl. mit 73 Illustr. von Hans 
Fronius. Bln., Paul Neff, 1943. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Buchveröffentlichung mit Illustrationen von Fronius. – 
Kosch IX, 1589. Rossipaul 1. Tiessen II, 1. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[185] – Erinn. Alte irische Märchen und Geschichten. Typographisch ge-
stalteter OPpbd. von F. H. Ehmcke (minimal gestaucht). 522 SS., 1 Bl. 
Brünn, Mchn. u. Wien, Rudolf M. Rohrer, (1944). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit über 100 Seiten Erläuterungen im Anhang. – Kosch³ IX, 1589. 
– Gutes Exemplar. 
 
[186] Loerke, Oskar, Das unsichtbare Reich. Johann Sebastian Bach. Gr.-
8°. OKart. mit illustr. OUmschl. von E. R. Weiß (etwas lichtrandig und 
minimaler Randeinriß). 37 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1935). 25,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Die Neue Rundschau“. – Beck 300. Loerke-Kat.-
Marbach 59. Wilpert-G.² 34. – Erste und letzte Seite gebräunt, sonst schönes Exem-
plar. 
 
[187] – Anton Bruckner. Ein Charakterbild. OLwdbd. 292 SS., 2 Bll. Bln., 
S.Fischer, (1938). 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 321. Loerke-Kat.-Marbach 71. Wilpert-G.² 38. – Sehr gutes 
Exemplar. 
 
[188] – Hausfreunde. Charakterbilder. OLwdbd. mit OUmschl. von E. R. 
Weiß (schwach geknickt). 434 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, (1939). 24,- 
Erste Ausgabe. – Über E. R. Weiß, Renée Sintenis, Adalbert Stifter, Jean Paul u.a. – 
Beck 331. Loerke-Kat.-Marbach 71. Wilpert-G.² 42. – Gutes Exemplar. 
 
[189] – Die Abschiedshand. Letzte Gedichte. (Nachwort von Hermann Ka-
sack). OLwdbd. 151 SS. Bln., Suhrkamp Verlag, 1949. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 411 (abweichende Angaben). Loerke-Kat.-Marbach 115. Wil-
pert-G.² 47. Nicht bei Schlütter. – Vorsatze schwach gebräunt, sonst schönes Exem-
plar. 
 
[190] – Reisetagebücher. (Hrsg. von Heinrich Ringleb.). Goldgepr. OLwd-
bd. mit OUmschl. (minimaler Randeinriß). 260 SS., 2 Bll. Heidelberg u. 
Darmstadt, Lambert Schneider, 1960. 6,- 
Erste Ausgabe. – 22. Veröffentlichung der Deutschen Akademie für Sprache und 
Dichtung. – Loerke-Kat.-Marbach 117. L.Schneider 180. Wilpert-G.² 51. – Schönes 
Exemplar. 
 
[191] Longos, Daphnis und Chloe. (Übers. von Arno Mauersberger. Nach-
worte von Raimar Müller und Verena Zinserling). Illustr. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. 190 SS., 1 Bl. mit Holzschnitten von Aristide Maillol. 
Ffm., Wien u. Zürich, Büchergilde Gutenberg, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Tadellos erhalten. 
 
[192] Lothringer Volksmärchen. Gesammelt und hrsg. von Angelika 
Merkelbach-Pinck. Hlwdbd. d. Zt. mit aufgezogener illustr. OKart. von 
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Willi Giljohann. 388 SS. mit 1 Faltkarte. Kassel, Bärenreiter-Verlag, 
(1940). 8,- 
Erste Ausgabe. – Klotz III, 4599/7. – Gutes Exemplar. 
 

[193] Lucka, Emil, Isolde Weisshand. Ein Roman aus alter Zeit. Kl.-8°. 
Typographisch gestalteter OPpbd. 4 Bll., 138 SS., 3 Bll. mit 10 ganzseit. 
Illustr. von Emil Preetorius. Bln., S.Fischer, 1909 [recte 1908]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 200.9. Ohr 3. Preetorius-Kat.-Mchn. 3. 
Wilpert-G.² 7. – Vorsätze leimschattig, ein Blatt mit Eckläsur, sonst gutes Exemplar. 
– Vorsatz mit ganzseit. Widmung von Emil Lucka, dat. Wien Dezember 1908. 
 

[194] Ludwig, Emil, Manfred und Helena. Roman. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. 284 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1911. 38,- 
Erste Ausgabe. – Beck 124. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 213.11. Wilpert-G.² 10. – Vor-
titel mit Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[195] – Michelangelo. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (etwas lichtrandig). 150 
SS., 3 Bll. mit 16 Tafeln im Kupfertiefdruck. Bln., Ernst Rowohlt, 1930.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Unterhaltsame Geschichte der Renaissance. – Lex.dt.-jüd.Autoren 
XVI, 219.49. Rowohlt I, 625. Slg.Jordan 1324. Wilpert-G.² 47. – Titel mit hs. Na-
men, sonst gutes Exemplar. 
 

[196] Lübbe, Axel, Der Becher der Phantasie. Ein groteskes Schattenspiel. 
Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (kleiner Fleck). 47 SS. mit Scherenschnitten von 
Hermann Gehri. Lpz. u. Hartenstein, Erich Matthes, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – 34. Zweifäusterdruck. – Sennewald 271.34. – Schönes Exemplar. 
 

[197] Lukian, Der wahrhaftige Lügenfreund und andere fragwürdige Ge-
schichten von Toten, Göttern und Tyrannen. (Übers. von Christoph Martin 
Wieland. Bearb. von Hanns Floerke). Illustr. OPpbd. 349 SS., 1 Bl. mit 12 
Illustr. von Werner Klemke. Bln., Rütten & Loening, 1963. 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Der Band wurde als eines der schönsten Bücher der DDR 
1963 ausgezeichnet. – Kunze 418. – Gutes Exemplar. 
 

[198] Lull, Ramon, Das Buch vom Liebenden und Geliebten. Eine mysti-
sche Spruchsammlung. Aus dem Altkatalanischen übersetzt und hrsg. von 
Ludwig Klaiber. OKart. mit illustr. OUmschl. 156 SS. Olten, Otto Walter, 
(1958). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[199] Luserke, Martin, Die Ausfahrt gegen den Tod oder Die letzte Un-
ternehmung des Geusenadmirals. Typographisch gestalteter OPpbd. 105 
SS., 3 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, (1936). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43. – Gutes Exemplar. 
 

[200] – Der erzwungene Bruder · Das schnellere Schiff · Sivard Einauge. 
Nordland-Geschichten. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (beide ge-
ring gestaucht). 134 SS., 1 Bl. Potsdam, Ludwig Voggenreiter, (1936). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 44. – Schönes Exemplar. 
 

[201] Lyrik des Expressionismus. Voraussetzungen, Ergebnisse und 
Grenzen, Nachwirkungen. Hrsg. und mit erläuternden Anmerkungen von 
Clemens Heselhaus. OKart. XIV, 199 SS. Tübingen, Max Niemeyer, 1956.
 20,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Else Lasker-Schüler, Georg Heym, Gottfried Benn, 
Jakob van Hoddis, Hugo Ball, Kurt Tucholsky, Erich Kästner, Paul Zech, René 
Schickele, Iwan Goll, Johannes R. Becher, Kurt Schwitters, Max Brod, Max Herr-
mann-Neisse u.v.a. – Gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[202] Märchen deutscher Dichter. Hrsg. von Paul-Wolfgang Wührl. 
Goldgepr. OLwdbd. 802 SS., 1 Bl. (Ffm.), Insel-Verlag, (1964). 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte deutscher Klassiker und nur Hugo von Hofmannsthal und 
Franz Werfel in der Moderne. – Sarkowski 1048. – Gutes Exemplar. 
 

[203] Märchen und Sagen. Eine Reader's Digest Sammlung. 2 Bde. 1.: 
Deutsche Märchen. Märchen der Welt. 2.: Sagen. 2 goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 718 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Fritz Kredel; 5 Bll., SS. 732-1128 
mit Illustr. von Gerhard Oberländer. Stgt., Zürich u. Wien, Das Beste, 
(1969). 28,- 
Erste Ausgabe. – Von Dornröschen über Kalif Storch bis zu Sindbad und von Sisy-
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phos über Krimhild bis Robin Hood. – Tiessen III, 43. Nicht bei Salter. – Schönes 
Exemplar. – Vollständig selten. 
 

[204] Das Märchenbuch der Welt. (Ausgewählt von Inge Diederichs. 
Nachwort von Georg Jappe). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 
388 SS., 2 Bll. mit zahlr. teils farb. und ganzseit. Illustr. von Wilfried 
Blecher. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1969). 15,- 
Erste Ausgabe. – Auswahl aus der Reihe „Märchen der Weltliteratur“. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[205] Mann, Erika, Das letzte Jahr. Bericht über meinen Vater. OKart. 
mit OUmschl. (Randläsuren und etwas gebräunt). 74 SS., 1 Bl. mit Fron-
tispiz. (Ffm.), S.Fischer, 1956. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 471. Stump-W. 142. Wilpert-G.² 12. – Gutes Exemplar. 
 

[206] Mann, Heinrich, Die Armen. Roman. Illustr. OPpbd. von Käthe 
Kollwitz (Druckstellen). 295 SS. Lpz., Kurt Wolff, (1917). 40,- 
Erste Ausgabe. – Die Fortsetzung von Heinrich Manns berühmtesten Roman „Der 
Untertan“. – Göbel 328. Mann-Kat.-Bln. 143. Nestler C 9.3. Wilpert-G.² 31. Zenker I, 
14.1. – Vorsatz schwach stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[207] – Der Untertan. Roman. OPpbd. (Rücken gebräunt). 2 Bll., 529 SS. 
Lpz., Kurt Wolff, (1918). 180,- 
Erste Ausgabe. – Die weltberühmte Abrechnung mit dem deutschen Bürgertum in der 
seltenen ersten Buchhandelsausgabe. Der Roman war zuvor 1916 in nur zehn Exem-
plaren zur Kenntnisnahme u. a. für Karl Kraus hergestellt worden, 1915 erschien eine 
russische Übersetzung in St.Petersburg. – Göbel 381. Mann-Kat.-Bln. 139. Nestler C 
8.10. Wilpert-G.² 36. Zenker I, 13.2. – Vorsatz mit Läsur, Titel mit hs. Namen, erste 
Blätter am Rand stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[208] – Macht und Mensch. Gr.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen und 
Rsch. 238 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Wolff, (1919). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Essaysammlung Manns mit Texten zur Revolution und 
zur Person Eisners. – Göbel 434. Mann-Kat.-Bln. 190. Nestler B 71.1. Wilpert-G.² 
38. Zenker I, 66.1. – Sehr schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[209] – Mutter Marie. Roman. Kl.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. 246 SS., 1 Bl. 
Bln., Wien u. Lpz., Zsolnay, 1927. 8,- 
Erste Ausgabe. – Fast kolportagehaft hat Mann hier die Typen der Zeit wie Schieber, 
Fememörder, elternlose Jugend etc. zu einer „Sensationsgeschichte“ verknüpft. – 
Haupt 118. Mann-Kat.-Bln. 245. Nestler C 11.2. Wilpert-G.² 54. Zenker 17.1. Zsol-
nay 456. – Schönes Exemplar. 
 

[210] – Die große Sache. Roman. OLwdbd. in Gestaltung von Georg Sal-
ter. 406 SS., 1 Bl. Bln., Gustav Kiepenheuer, 1930. 15,- 
Erste Ausgabe. – Hansen 179. Holstein, Salter 100. Mann-Kat.-Bln. 245. Nestler C 
13.1. Wilpert-G.² 59. Zenker I, 19. Nicht bei Berger. – Vorsatz mit Widmung, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[211] – Die Welt der Herzen. Novellen. OLwdbd. von Georg Salter. 342 
SS., 1 Bl. Bln., Gustav Kiepenheuer, 1932. 6,- 
Erste Ausgabe. – Berger 554. Hansen 179. Holstein, Salter 102. Wilpert-G.² 65. Zen-
ker I, 48. Nicht im Mann-Kat.-Bln. – Gutes Exemplar. 
 

[212] – Ein Zeitalter wird besichtigt. OLwdbd. 560 SS. Stockholm, Neuer 
Verlag, [1946]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die politischen Essays entstanden im amerikanischen Exil. – 
Dt.Exilarchiv 3786. Mann-Kat.-Bln. 335. Nestler B 79.1. Sternfeld-T. 330. Wilpert-
G.² 89. Zenker I, 78. – Schönes Exemplar. 
 

[213] – Der Atem. Roman. Goldgepr. OLwdbd. mit typographisch gestal-
tetem OUmschl. (Randeinriß). 354 SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 1949.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Manns bisher unterschätztes Alterswerk um die letzten Tage einer 
verarmten Gräfin ist durchwoben von phantastischen Szenen und Erinnerungsträu-
men. – Beck 407. Dt.Exilarchiv 3751. KLL II, 1230. KNLL XI, 32. Landshoff 519. 
Mann-Kat.-Bln. 337. Nestler C 18.1. Pfäfflin-S. 169. Sternfeld-T. 330. Wilpert-G.² 
93. Zenker I, 24. – Sehr schönes Exemplar mit beiliegendem Verlagsprospekt. 
 

[214] – Empfang bei der Welt. Roman. OLwdbd. mit typographisch ge-
staltetem OUmschl. von Karl Gossow (leichte Randläsur). 397 SS., 1 Bl. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1956. 8,- 
Erste Ausgabe. – Phantastisch-skurriles Alterswerk Manns um einen Opernhausbe-
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gründer, dem es gelingt eine Jazzkapelle von Richard Wagner dirigieren zu lassen. – 
Hoeft-S. 2284. KLL IV, 3085. KNLL XI, 35. Mann-Kat.-Bln. 334. Nestler C 19.3. 
Wilpert-G.² 99. Zenker I, 25.1. – Schönes Exemplar. 
 

[215] Mann, Klaus, Anja und Esther. Ein romantisches Stück in sieben 
Bildern. OLwdbd. (gering lichtrandig und stockig). 80 SS. Bln., Oester-
held & Co., 1925. 150,- 
Erste Ausgabe. – Manns Erstlingswerk. – Grunewald 47. Kroll 2. Wilpert-G.² 1. – 
Schönes Exemplar in der besseren Leinenausgabe. – Selten. 
 

[216] – Der fromme Tanz. Das Abenteuerbuch einer Jugend. Silbergepr. 
OLwdbd. (Prägung teils abgeblättert). 295 SS. Hbg., Gebrüder Enoch, 
(1926). 180,- 
Erste Ausgabe. – Klaus Manns erster Roman stellt in der autobiographisch geprägten 
Hauptfigur eines Künstlers eine Art Gegenstück zum „Tonio Kröger“ dar, der sich 
gegen die Generation der Väter auflehnt und ist gleichzeitig einer der ersten Homo-
sexuellenromane der deutschen Literatur. – Grunewald 67. Kroll 3. Wilpert-G.² 3. – 
Gut erhalten. 
 
[217] – Anthologie jüngster Lyrik. Hrsg. von Willi R. Fehse und Klaus 
Mann. Vorwort von Stefan Zweig. OLwdbd. (angestaubt). 169 SS., 1 Bl. 
Hbg., Gebrüder Enoch, (1927). 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Willi Fehse, Klaus Mann, Jürgen Eggebrecht, W. 
Hellmert, Erika Mitterer, H. Schlüter, Hanns Vogts, Joachim Maass, W. E. Süskind 
u.a. sowie der Erstveröffentlichung von Günter Eich unter dem Pseudonym Erich 
Günter. – Grunewald 85. Kroll 9. Wilpert-G.² 5 (Mann). – Vorsatz mit hs. Namen, 
vereinzelt gering fleckig. 
 
[218] Mann, Thomas, Königliche Hoheit. Roman. [7. Aufl.]. Illustr. OPp-
bd. 475 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1917. 10,- 
Beck 108. – Titel mit großem hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 
[219] – Betrachtungen eines Unpolitischen. OHlwdbd. (etwas fleckig, Ek-
ken gestaucht). XXXXIV, 611 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1918. 65,- 
Erste Ausgabe. – Thomas Manns zweiter Essayband erschien noch unter der Kriegs-
zensur. – Beck 168. Bürgin I, 12. Haack-K. 66. Potempa G 108.1. Wilpert-G.² 14. – 
Etwas gebräunt, sonst ordentlich erhalten. 
 
[220] – Rede und Antwort. Gesammelte Abhandlungen und kleine Auf-
sätze. Goldgepr. illustr. OLwdbd. XII, 402 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1922.
 8,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Beck 200. Bürgin I, 20. Haack-K. 87. Po-
tempa A1 u. B 64. Wilpert-G.² 24. – Vorsatz mit hs. Namen und Namenstempel, 
sonst gutes Exemplar. 
 
[221] – Unordnung und frühes Leid. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. 126 SS., 
1 Bl. mit Vorderdeckelillustr., illustr. Vorsätzen und Titelillustr. von Karl 
Walser. Bln., S.Fischer, (1926). 12,- 
Erste Ausgabe. – Badorrek-H. B 60.1. Beck 235. Bürgin I, 31. Haack-K. 125. Hol-
stein, Blickfang 172 mit Abb. (spätere Aufl.). Potempa E 29.2. Wilpert-G.² 36. – 
Schönes Exemplar. 
 
[222] – Pariser Rechenschaft. OKart. (kleiner Eckknick). 121 SS., 3 Bll. 
Bln., S.Fischer, 1926. 10,- 
Erste Ausgabe. – Drei Jahre nach seinem Bruder Heinrich machte sich auch Thomas 
Mann daran, den großen Nachbarn zu thematisieren. – Beck 235. Bürgin I, 29. 
Haack-K. 120. Potempa G 270.1. Slg.Kerssemakers 4390. Wilpert-G.² 35. – Vortitel 
gering fleckig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[223] – Tonio Kröger. (86.-95. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 122 SS., 3 
Bll. mit Illustr. von Erich M. Simon. Bln., S.Fischer, (1933). 5,- 
Nicht bei Beck. – Gutes Exemplar. 
 
[224] – Joseph und seine Brüder. 4 Bände. 4 goldgepr. OLwdbde. Zus. 
2197 SS. Bln., S.Fischer, 1933-1934; Wien, Bermann-Fischer, 1936 u. 
Stockholm, Bermann-Fischer, 1944. 350,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Der vierte Band des Zyklus erschien 1943 im 
Rahmen der Stockholmer Werkausgabe in einem völlig abweichenden Einband. – 
Beck 289, 296, 305 u. 351. Bürgin I, 47-48, 51 und 66 A. Dt.Exilarchiv 3874. Haack-
K. 148, 150 u. 152. KLL VI, 5020. KNLL XI, 78. Potempa D 4.1, 5.1, 6.1. u. 8.3. 
Wilpert-G.² 59. – Der erste Band leicht gebräunt, sonst schön erhaltene Reihe. 
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[225] Mann, Thomas, Freud und die Zukunft. Gr.-8°. OKart. mit OUm-
schl. (geringe Gebrauchsspuren). 41 SS., 1 Bl. Wien, Bermann-Fischer, 
1936. 20,- 
Erste Ausgabe. – [Schriftenreihe Ausblicke] – Beck 305. Bürgin 50. Dt.Exilarchiv 
3851. Haack-K. 156. Potempa G 610.1. Wilpert-G.² 62. – Eine Ecke minimal ge-
staucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[226] – Achtung Europa! Aufsätze zur Zeit. Goldgepr. OLwdbd. 191 SS. 
Stockholm, Bermann-Fischer, (1938). 28,- 
Erste Ausgabe in Europa. – Manns wichtigste politische Essays seit 1930, darunter 
auch der berühmte Briefwechsel anläßlich der Aberkennung seiner Ehrendoktor-
würde und das Essay über den Spanischen Bürgerkrieg. – Beck 319. Bürgin I, 54 A. 
Dt.Exilarchiv 3811. Haack-K. 163. Potempa I, B 69.2. Sternfeld-T. 332. – Vorsätze 
etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[227] – Schopenhauer. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (gering gestaucht und 
etwas gebräunt). 83 SS. Stockholm, Bermann-Fischer, 1938. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe „Ausblicke“. – Beck 320. Bürgin I, 56. Dt.Exilarchiv 
3902. Haack-K. 164. Potempa G 676.1. Slg.Kerssemakers 4392. Sternfeld-T. 573. 
Wilpert-G.² 73. – Erste und letzte Seite etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[228] – Die vertauschten Köpfe. Eine indische Legende. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. (schwach fleckig und gestaucht). 230 SS., 1 Bl. Stockholm, 
Bermann-Fischer, (1940). 20,- 
Erste Ausgabe. – Alpers-F., Fantasy 292. Beck 334. Bloch² 2037. Bürgin I, 62. 
Dt.Exilarchiv 3911. Haack-K. 171. Potempa I, E 31.1. Wilpert-G.² 79. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[229] – Adel des Geistes. Sechzehn Versuche zum Problem der Humanität. 
Goldgepr. OLwdbd. 708 SS., 2 Bll. Stockholm, Bermann-Fischer, 1945.
 35,- 
Erste Ausgabe. – Stockholmer Gesamtausgabe. – Über Goethe, Wagner, Lessing, 
Kleist u.a. – Beck 365. Bürgin I, 69. Dt.Exilarchiv 3813. Haack-K. 178. Wilpert-G.² 
93. – Schönes Exemplar. 
 

[230] – Deutsche Hörer! 55 Radiosendungen nach Deutschland. 2. erw. 
Aufl. Gr.-8°. OKart. (etwas geknickt und kleiner Randeinriß). 131 SS. 
Stockholm, Bermann-Fischer, 1945. 28,- 
Erste Ausgabe. – Erste vollständige Ausgabe aller antifaschistischer Reden Manns in 
der BBC. – Beck 344. Bürgin I, 71. Dt.Exilarchiv 3833. Haack-K. 179. Potempa I B 
72. Sternfeld-T. 332. Wilpert-G.² 94. – Ecken gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[231] – Vom kommenden Sieg der Demokratie. Kl.-8°. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren). 40 SS., 2 Bll. Bln., Suhrkamp Verlag, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe unter diesem Titel. – Erschien zuerst 1938 bei Oprecht. – Beck 377. 
Bürgin I, 53 a. Potempa I, G 662.4. Wilpert-G.² 97. – Gebräunt, Titel mit hs. Namen, 
sonst gut erhalten. 
 

[232] – Doktor Faustus. Das Leben des deutschen Tonsetzers Adrian Le-
verkühn, erzählt von einem Freunde. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering 
verblaßt). 772 SS., 2 Bll. Stockholm, Bermann-Fischer, 1947. 38,- 
Erste Ausgabe. – Stockholmer Gesamtausgabe. – Erschien zuvor in den USA in 50 
Exemplaren, um das amerikanische Copyright zu sichern. – Alpers-F., Fantasy 292. 
Beck 380. Bürgin I, 76 A. Dt.Exilarchiv 3844. Haack-K. 186. KLL III, 2794. KNLL 
XI, 69. Potempa I, D 10.2. Wilpert-G.² 100 (falsch). – Schönes Exemplar. 
 

[233] – Deutschland und die Deutschen. OKart. (Eckknick, etwas ge-
bräunt). 31 SS., 1 Bl. Bln., Suhrkamp, 1947. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Rede erschien gleichzeitig auch bei Bermann-Fischer in 
Stockholm. – Beck 385. Bürgin 74a. Haack-K. 183. Potempa G 922.3. Diese Variante 
nicht bei Wilpert-G. – Etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[234] – Neue Studien. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken gering ver-
blaßt). 185 SS., 1 Bl. Stockholm, Bermann-Fischer, 1948. 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Texte über Goethe, Dostojewski, Nietzsche und sein eige-
nes Werk „Joseph und seine Brüder“. – Beck 391. Bürgin I, 81. Dt.Exilarchiv 3897. 
Haack-K. 190. Potempa B 74. Wilpert-G.² 109. – Schönes Exemplar. 
 

[235] – Meine Zeit. Vortrag gehalten in der Universität Chicago Mai 1950. 
OKart. mit OUmschl. (etwas wellig). 37 SS., 1 Blw. (Amsterdam), 
S.Fischer (und Bermann-Fischer sowie Querido, 1950). 9,- 
Erste Ausgabe. – In der Ausstattung der Schriftenreihe »Ausblicke«. – Beck 420. 
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Bürgin I, 86. Haack-K. 196. Potempa G 1072.1. Sternfeld-T. 332. Wilpert-G.² 119. 
Nicht im Dt.Exilarchiv. – Erstes und letztes Blatt schwach gebräunt, sonst gut erhal-
ten. 
 

[236] Mann, Thomas, Der Erwählte. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 319 
SS., 2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, 1951. 10,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Stockholmer Gesamtausgabe. – Erschien zuvor in New 
York in 60 Exemplaren, um das amerikanische Copyright zu sichern. – Beck 430. 
Bürgin I, 89 A. Haack-K. 200. Potempa I, D 11.2. – Vorsatz mit kleiner Schabstelle, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[237] – Altes und Neues. Kleine Prosa aus fünf Jahrzehnten. Goldgepr. 
OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (Randeinriß). 795 SS., 
2 Bll. (Ffm.), S.Fischer, 1953. 15,- 
Erste Ausgabe. – Stockholmer Gesamtausgabe. – Beck 447. Bürgin I, 93. Haack-K. 
203. Potempa I, B 76. Wilpert-G.² 124. – Schwach gebräunt, insgesamt aber sehr 
schön erhalten. 
 

[238] – Bekenntnisse des Hochstaplers Felix Krull. Der Memoiren erster 
Teil. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 441 SS., 1 Bl. (Bln. u. 
Ffm.), S.Fischer, 1954. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Stockholmer Gesamtausgabe. – Gegenüber den 
Ausgaben von 1922 und 1937 erneut überarbeitet und stark erweitert. – Beck 456. 
Bürgin I, 99 A. Haack-K. 215. Kindlers LGG II, 1431. Potempa D 12.3.2. Wilpert-
G.² 130. – Schönes Exemplar. 
 

[239] – Versuch über Schiller. OKart. mit illustr. OUmschl. (Kanten mi-
nimal berieben). 103 SS. (Bln. u. Ffm.), S.Fischer, 1955. 5,- 
Erste Ausgabe. – Erschien zu Schillers 150. Todestag. – Beck 463. Bürgin 101. Ha-
ack-K. 216. Potempa G 1191.1. Wilpert-G.² 140. – Gutes Exemplar. 
 

[240] Marlitt, E[ugenie; d.i. Eugenie John], Gesammelte Romane und 
Novellen. 2. Aufl. Bde. 3 und 5-9 von 10. 6 illustr. OLwdbde. (etwas be-
rieben). Zus. 2134 SS. mit zahlr. Illustr. verschiedenen Künstler. Lpz., 
Ernst Keil, [1892]. 65,- 
Enthält: 3. Reichsgräfin Gisela. 5. Im Hause des Kommerzienrats. 6. Die Frau mit 
den Karfunkelsteinen. 7. Die zweite Frau. 8. Goldelse. 9. Das Eulenhaus. – Buch-
blöcke verzogen, Titel von Band 3 mit hs. Namen, Band 6 zu Beginn mit kleinem 
Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[241] Masereel, Frans, Mein Stundenbuch. Mit einer Einleitung von 
Thomas Mann. Kl.-8°. Farb. illustr. OKart. 15 SS., 165 Holzschnitte auf 
Tafelss, 3 Bll. Mchn., Paul List, (1957). 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – List Bücher 90. – Ritter B a) 6.IV. – Exlibris der 
Künstlerin Eva Lützenkirchen. Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[242] Maurina, Zenta, Die Marmortreppe. Einsichten und Erzählungen. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. 165 SS., 1 Bl. mit 10 Illustr. von Johann 
Anton Marxmüller. Memmingen, Maximilian Dietrich, (1977). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 593. – Vorsatz mit schwacher Rasurstelle, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[243] Mauthner, Fritz, Die Geisterseher. Humoristischer Roman. Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. 2 Bll., 300 SS., 2 Bll. Bln., Verein der Bücher-
freunde, 1894. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 28. – Gutes Exemplar. 
 

[244] – Gespräche im Himmel und andere Ketzereien. Goldgepr. OGanz-
pergamentbd. XII, 297 SS., 4 Bll. Mchn., Georg Müller, 1914. 48,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 29 von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe auf Van Gelder 
Bütten. – Über Heinrich Heine, Goethe u.a. – G.Müller 101. Wilpert-G.² 47. – Vor-
satz mit hs. Namen, sonst tadelloses Exemplar. 
 

[245] – Der goldene Fiedelbogen. Zwei Novellen aus Böhmen. OPpbd. mit 
farblithogr. Vorderdeckelillustr. von Kasia von Szadurska (schwach flek-
kig). 109 SS., 1 Bl. Konstanz, Reuß & Itta, (1917). 15,- 
Erste Ausgabe. – Rheinborn-Bücher Band 8. – Wilpert-G.² 49. – Schwach gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[246] Mechow, [Karl] Benno von, Glück und Glas. Erzählung. OPpbd. 
79 SS. Jena, Eugen Diederichs, (1942). 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Band 121. – Diederichs 231. Wilpert-G.² 15. – Vor-
sätze gebräunt und mit hs. Namen in Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
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[247] Mechow, [Karl] Benno von, Das Abenteuer. Ein Reiterroman aus 
dem großen Krieg. Silbergepr. illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 
von Hermann Pezold. 253 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1930. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war selber Ulanenoffizier im I. Weltkrieg. – Wilpert-G² 1 
(müßte 2 sein, da WG 2 vorher erschien). – Schönes Exemplar. 
 

[248] – Der unwillkommene Franz. Erzählung. Kl.-8°. OPpbd. 53 SS., 1 
Bl. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1933. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 12. – Wilpert-G.² 4. – Gut erhalten. 
 

[249] – Vorsommer. Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 341 SS., 1 
Bl. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1934. 15,- 
Erste Ausgabe. – Liebesgeschichte um einen Bauern. Mechow war selber als Land-
wirt tätig. – Wilpert-G.² 9. – Schönes Exemplar. 
 

[250] – Leben und Zeit. Aus dem Land Oberösterreich. Ein Erinnerungs-
buch. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 150 SS., 1 Bl. Freiburg, Herder, 
1938. 5,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibung, keine Memoiren. – Wilpert-G.² 12. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[251] – Novelle auf Sizilien. Kl.-8°. OPpbd. 48 SS., 2 Bll. Mchn., Albert 
Langen / Georg Müller, 1941. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 130. – Wilpert-G.² 14. – Leicht gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[252] Meckel, Eberhard, Wiedersehen mit der Jugend. Erzählungen. Il-
lustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß, Rücken gebräunt). 111 
SS. mit Frontispiz. Stgt., J. G. Cotta, (1941). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Titelgeschichte war 1936 in der Rabenpresse erschienen. – Vgl. 
Kosch³ X, 677. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[253] Mehring, Walter, Algier oder die 13 Oasenwunder. OLwdbd. von 
Georg Salter. 172 SS., 2 Bll. mit zweifarbig illustr. Titel und 13 Illustr. 
des Verfassers. [Bln.], Die Schmiede, [1927]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Satirischer Reisebericht, der zwischen Gegenwart und Phantastik 
der „1001 Nacht“ wandert. – Hansen 181. Hermann-S. B 121 A. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XVI, 422.12. Raabe, Bücher 202.9. Schütte 98. Wilpert-G.² 10. Nicht bei Holstein, 
Salter. – Schnitt etwas stockig, Vorsatz geknickt, sonst gutes Exemplar. 
 

[254] – Arche Noah SOS. Alte und neue Gedichte, Lieder und Chansons. 
Gr.-8°. OLwdbd. (hinterer Deckel mit Klebespuren). 162 SS., 3 Bll. Hbg., 
Rowohlt, (1951). 5,- 
Erste Ausgabe. – Dieser Band hat mit der gleichnamigen Ausgabe von 1931 inhalt-
lich kaum noch etwas zu tun. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 423.15. Raabe, Bücher 
202.21. Rowohlt I, 643. Slg.Jordan 1413. Schlütter I, 5711. Wilpert-G.² 24. – Vorsatz 
mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[255] – Die verlorene Bibliothek. Autobiographie einer Kultur. Goldgepr. 
OLwdbd. in illustr. OPp.-Schuber. 243 SS. Hbg., Rowohlt, (1952). 25,- 
Erste Ausgabe. – KLL XII, 11039. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 424.24. Raabe, Bücher 
202.22. Rowohlt I, 643. Slg.Jordan 1414. Wilpert-G.² 26. – Frisches Exemplar. 
 

[256] – Das neue Ketzerbrevier. (Balladen und Songs). OLwdbd. mit ty-
pographisch gestaltetem OUmschl. von Werner Labbé. 224 SS. (Köln u. 
Bln.), Kiepenheuer & Witsch, (1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kiepenheuer 157. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 425.30. Raabe, Bücher 
202.28. Schlütter I, 5714. Wilpert-G.² 33. – Schönes Exemplar. 
 

[257] Meier-Graefe, Julius, Die weisse Strasse. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Georg Salter, (am Rücken mit leichten Fehlstellen). 355 
SS., 2 Bll. Bln., Klinkhardt & Biermann, (1929). 58,- 
Erste Ausgabe. – Neufassung seines zuerst 1918 bei S.Fischer unter dem Titel „Der 
Tscheinik“ erschienenen Erinnerungsbuches an die Kriegsgefangenschaft in Rußland 
1915-1916. – Einer der schönsten Umschläge von Salter. – Hansen 180. Holstein, 
Salter 113. Kosch³ X, 720. – Vorsatz mit teils gelöschtem Besitzvermerk, sonst schö-
nes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[258] Meinhold, Wilhelm, Die Bernsteinhexe. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 241 SS., 1 Bl. Lpz., R. Voigtländer, [1925]. 10,- 
Die Geschichte einer Hexenverfolgung während des 20jährigen Krieges erschien 
erstmals 1843. – Schnitt sowie erstes und letztes Blatt leicht stockig, sonst gute 
Dünndruckausgabe des vollständigen Textes. 
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[259] Meissner, Bruno, Könige Babyloniens und Assyriens. Charakter-
bilder aus der altorientalischen Geschichte. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
(etwas lichtrandig). 6 Bll., 314 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel und teils farb. 
Abb. auf Tafeln. Lpz., Quelle & Meyer, (1926). 12,- 
Erste Ausgabe. – Inhaltsverzeichnis mit hs. Jahreszahlen, stellenweise Unterstrei-
chungen, sonst gut erhalten. 
 

[260] Mell, Max, Jägerhaussage und andere Novellen. Illustr. OLwdbd. 
207, 8 SS. Bln., Gebrüder Paetel, 1910. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. die „Geschichte eines jüdischen Sklaven“. – Wilpert-
G.² 4. – Schönes Exemplar. 
 

[261] – Das Nachfolge Christi-Spiel. Gr.-8°. OKart. mit goldgepr. OUm-
schl. (hinten lichtrandig und etwas fleckig). 133 SS., 2 Bll. (Mchn., Bre-
mer Presse, 1927). 12,- 
Erste Ausgabe. – Lehnacker 79. Rodenberg 490. Wilpert-G.² 24. – Schnitt etwas 
stockig, sonst schönes Exemplar mit beiliegendem Lesezeichen des Verlags. 
 

[262] – Gedichte. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 81 SS., 1 Bl. mit 7 
ganzseit. Holzschn. von Switbert Lobisser. Wien u. Lpz., Speidel, (1929).
 12,- 
Erste Ausgabe. – Erste Illustrationsarbeit des österreichischen Paters und modernen 
Freskenmalers. – Vollmer III, 248. Wilpert-G.² 26. Vgl. über den Künstler ausführli-
chen Hansen, Dt.Holzschnitt Meister 25-30 und Thieme-B. XXIII, 302. – Schönes 
Exemplar. 
 

[263] – Das Donauweibchen. Erzählungen und Märchen. Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. (am Rücken gebräunt). 291 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-
Verlag, 1938. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1084. Wilpert-G.² 37. – Erstes und letztes Blatt schwach 
gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[264] – Steirischer Lobgesang. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsu-
ren und hinten etwas angestaubt). 235 SS. Lpz., Insel-Verlag, 1939. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1088. Wilpert-G.² 39. – Einige Seiten in der unteren Ek-
ke verfärbt, sonst schönes Exemplar. 
 

[265] – Gabe und Dank. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 155 SS. Wien, Gallus 
Verlag, (1949). 10,- 
Erste Ausgabe. – U.a. über eine Begegnung mit Rainer Maria Rilke. – Wilpert-G.² 
47. – Schönes Exemplar. 
 

[266] – Jeanne d'Arc. Ein Schauspiel. Goldgepr. OPpbd. mit OUmschl. 
(Randeinriß). 66 SS., 1 Bl. (Wiesbaden), Insel-Verlag, 1957. 12,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1087. Wilpert-G.² 58. – Schönes Exemplar. 
 

[267] Mensch werde wesentlich. Lebensweisungen aus zwei Jahrtausen-
den. Gesammelt und eingeleitet von Oskar Beyer. Kl.-8°. OPpbd. 57 SS., 3 
Bll. (Bad Salzig und Boppard), Karl Rauch, (1949). 5,- 
Erste Ausgabe. – Satz und Druck der Eggebrecht Presse Mainz auf unbeschnittenem 
Hadernpapier. Texte von Ernst Barlach, Ludwig Meidner, Ernst Stadler u.a. – Vor-
satz mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst schönes Exemplar. 
 

[268] Meyer, Conrad Ferdinand, Gustav Adolf's Page. Novelle. Kl.-8°. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (hinten fleckig). 2 Bll., 84 SS. Lpz., H. Haes-
sel, 1883. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Novellen vierter Band. – Wilpert-G.² 16.4. – Vorsatz mit 
zwei hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[269] – Das Leiden eines Knaben. Novelle. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 2 Bll., 99 SS. Lpz., H. Haessel, 1883. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 18. – Schönes Exemplar. 
 

[270] – Die Hochzeit des Mönchs. Novelle. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 2 Bll., 165 SS., 1 Bl. Lpz., H. Haessel, 1884. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 19 (falsches Jahr). – Vereinzelt ein Fleck, sonst gut er-
halten. 
 

[271] – Novellen. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit 
Gebrauchsspuren). 379 SS. mit 36 Holzschnitten von Karl Stratil. Lpz., 
Philipp Reclam, (1937). 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Hansen 264. – Schönes Exemplar. 
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[272] Meyrink, Gustav, Fledermäuse. Sieben Geschichten. Kl.-8°. Gold-
gepr. illustr. OPpbd. (Rücken verblaßt). 236 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 
1916. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schöne skurril-phantastische Erzählsammlung des Prager Dichters. 
– Aster 8. Bloch 93. Bloch² 2144. Göbel 260. Harmsen 253 u. 296. Miers³ 423. Wil-
pert-G.² 16. Zondergeld-W. 243. – Exlibris. Gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[273] – Walpurgisnacht. Phantastischer Roman. OPpbd. mit Vorderdeckel-
illustr. von Emil Preetorius. 4 Bll., 277 SS., 1 Blw. Lpz., Kurt Wolff, 
(1917). 18,- 
Erste Ausgabe. – Als Gegenstück zum „Golem“ spielt die „Walpurgisnacht“ nicht im 
Ghetto sondern in den Gassen und Palästen am Hradschin, wo Aristokraten, Proleta-
rier und Sonderlinge ihrer unheimlichen Vergangenheit begegnen. – Harmsen 30 u. 
S. 296. Miers³ 423. Zondergeld-W. 243. Aster 10; Bloch 112; Bloch² 2146; Born 
141; Göbel 337 und Wilpert-G.² 19 (alle mit falscher Paginierung). – Gutes Exem-
plar. 
 

[274] – Das grüne Gesicht. Ein Roman. OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. 
von Emil Preetorius (gering gestaucht, Rücken etwas verblaßt). 3 Bll., 387 
SS., 3 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 1917. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Klassiker phantastischer Literatur beschreibt ein Liebespaar, 
das in im Amsterdamer Ghetto in okkultistische Kreise gerät und dem ewigen Juden 
begegnet. – Aster 9. Bloch² 2143. Göbel 336. Harmsen 257. Miers³ 423. Zondergeld-
W. 243. – Schönes Exemplar. 
 

[275] – Der Golem. Roman. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randeinriß). 333 SS., 1 Bl. mit 70 Illustr. von Hans Fronius. Ffm., Wien 
u. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1969. 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Rossipaul 64. Tiessen III, 63. – Schönes Exemplar. 
 

[276] Michaelis, Karin, Der Mönch geht auf die Wiese. Übers. von Ma-
thilde Mann. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 164 
SS., 2 Bll. Bln., Stgt. u. Lpz., Axel Juncker, (1906). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Irrig paginiert. Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, erste drei 
Blätter mit kleinem Fleck, sonst gutes Exemplar. 
 

[277] – Ehegatten. Roman. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 189 SS., 1 Bl. Bln., 
Helikon-Verlag, (1919). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Irrig paginiert. Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[278] – Vagabundin des Herzens. Roman. OLwdbd. (minimal stockig, 
Rücken etwas gebräunt). 233 SS., 1 Bl. Bln., Gustav Kiepenheuer, 1932.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Die dänische „Urmutter“ der modernen Frauenliteratur mußte noch 
im hohen Alter 68 Jahren vor den Nazis in die USA fliehen. – Berger 365. – Schnitt 
vereinzelt minimal gestaucht, sieben Blätter in einer Ecke fleckig, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[279] Mickiewicz, Adam, Sonette aus der Krim. Nachdichtung und Vor-
wort von Arthur Ernst Rutra. Kl.-8°. Farblithogr. illustr. OPpbd. von Emil 
Pirchan. 44 SS., 2 Bll. Mchn., Roland-Verlag, 1919. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Roland-Bücher Band 11. – Raabe, Bücher 254.17. – 
Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[280] Miegel, Agnes, Gedichte und Spiele. Illustr. OPpbd. von F. H. 
Ehmcke (Prägung teils abgeblättert). 1 Bl., 111 SS., 2 Bll. Jena, Eugen 
Diederichs, 1920. 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 220. Diederichs 210. U.Diederichs 219 (kennt den 
Pappband nicht). Wilpert-G² 3. – Etwas gebräunt, Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, 
Vortitel fehlt, sonst gutes Exemplar. 
 

[281] – Geschichten aus Alt-Preußen. OLwdbd. von F. H. Ehmcke 
(schwach lichtrandig). 2 Bll., 218 SS., 3 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 
1926. 10,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 220. Diederichs 218. U.Diederichs 273. Wilpert-G.² 4. – 
Schönes Exemplar. 
 

[282] – Gesammelte Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(minimale Randläsuren). 174 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1927 [rec-
te 1926]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 221. Diederichs 218. U.Diederichs 273. Wilpert-G.² 7. – 
Titel mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst frisch erhalten. 
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[283] Miegel, Agnes, Spiele. Illustr. OPpbd. von F. H. Ehmcke (Rücken 
etwas fleckig). 86 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1927. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kurze Dramen. – Brinker-G. 220. Diederichs 219. U.Diederichs 
283. Wilpert-G.² 8. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[284] – Die Auferstehung des Cyriakus. Die Maar. Zwei Erzählungen. 
Hrsg. und eingeleitet von Karl Plenzat. Illustr. OHlwdbd. von Carl Streller. 
31 SS. Lpz., Hermann Eichblatt, [1928]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Eichblatts Deutsche Heimatbücher 19. – Brinker-G. 220. Wilpert-
G.² 9. – Exlibris der Pädagogin, Publizistin und Sozialpolitikerin Helene Glaue. Gu-
tes Exemplar. 
 

[285] – Herbstgesang. Neue Gedichte. Goldgepr. OKart. (minimal ge-
staucht und verblaßt). 96 SS., 2 Bll. Jena, Diederichs, (1933). 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 220 (falsches Jahr). Diederichs 224. Wilpert-G.² 12. – 
Ein Blatt mit Randeinriß, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[286] – Die Fahrt der sieben Ordensbrüder. Illustr. OPpbd. 80 SS., 1 Bl. 
Jena, Eugen Diederichs, (1933). 5,- 
Erste Ausgabe. – [Deutsche Reihe] 3. – Brinker-G. 220. Diederichs 224. Wilpert-G.² 
14. – Schönes Exemplar. 
 

[287] – Der Vater. Drei Blätter eines Lebensbuches. OPpbd. 47 SS. Bln., 
Eckart-Verlag, 1933. 8,- 
Erste Ausgabe. – Eckart-Kreis Band 7. – Brinker-G. 221. Wilpert-G.² 17. – Gutes 
Exemplar. 
 

[288] – Deutsche Balladen. Illustr. OPpbd. 58 SS., 3 Bll. Jena, Eugen Die-
derichs, (1935). 5,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Nr. 23. – Brinker-G. 221. Diederichs 226. Wilpert-
G.² 24. – Schönes Exemplar. 
 

[289] – Katrinchen kommt nach Hause. Drei Erzählungen. Eingeleitet und 
hrsg. von Karl Plenzat. Illustr. OLwdbd. von Karl Streller. 63 SS. Lpz., 
Hermann Eichblatt, [1936]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Eichblatt Deutsche Heimatbücher 100/101. – Brinker-G. 221. Wil-
pert-G.² 27. – Exlibris der Pädagogin, Publizistin und Sozialpolitikerin Helene Glaue. 
Gutes Exemplar. 
 

[290] – Audhumla. 4°. Illustr. OLwdbd. von Renée Sintenis und E. R. 
Weiß (minimal fleckig). 110 SS., 1 Bl. mit 67 Fotos von Erich Krause-
Skaisgirren. Königsberg, Gräfe und Unzer, (1937). 20,- 
Erste Ausgabe. – Natur- und Tierbeschreibungen. – Brinker-G. 221. Wilpert-G.² 30. 
Nicht bei Heidtmann. – Schönes Exemplar. 
 

[291] – Und die geduldige Demut der treuesten Freunde ... Qu.-8°. OPpbd. 
8 nn. Bll. (Ebenhausen), Langewiesche-Brandt, (1938). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Vermächtnis, eine handgeschriebene Reihe der „Bücher der 
Rose“. Von Johannes Boehland handgeschriebenes und dann nachgedrucktes Ge-
dicht. – Brinker-G. 221. Wilpert-G.² 32. – Schnitt stockig, sonst schönes Exemplar 
auf Maschinenbütten. 
 

[292] – Viktoria. Das Erlebnis des Feldwebels Schmidtke. Gr.-8°. OKart. 
mit OUmschl. (am Rücken fleckig). 46 SS., 2 Bll. Lpz., Gesellschaft der 
Freunde der deutschen Bücherei, 1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – 18. Jahresgabe der Gesellschaft. – Brinker-G. 221. Nicht bei Wil-
pert-G. – Gutes Exemplar. 
 
[293] – Im Ostwind. Erzählungen. Illustr. OPpbd. 78 SS., 1 Bl. Jena, Eu-
gen Diederichs, (1940). 5,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Band 101. – Brinker-G. 221. Diederichs 230. Wil-
pert-G.² 39. – Gutes Exemplar. 
 
[294] – Mein Bernsteinland und meine Stadt. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. von 
Hans Hermann Hagedorn (hinten lichtrandig und etwas fleckig). 96 SS. 
mit 32 Farbfotos. Königsberg, Gräfe und Unzer, 1944. 20,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikband über ihre Heimatstadt Königsberg. – Brinker-G. 221. 
Heidtmann I, 12626a. Wilpert-G.² 43. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exem-
plar. 
 
[295] – Die Blume der Götter. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 180 SS., 
2 Bll. (Düsseldorf), Diederichs Verlag, (1949). 8,- 

 
 

279  Emil Pirchan 

 
 

282  Agnes Miegel 

 
 

290  Renée Sintenis 



 

 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm IV 29 
 

Erste Ausgabe. – Brinker-G. 221. Diederichs 233. Wilpert-G.² 44. – Vorsatz mit 
Widmung, etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[296] Miegel, Agnes, Die Meinen. Erinnerungen. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 
60 SS., 2 Bll. Düsseldorf u. Köln, Eugen Diederichs, (1951). 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Band 157. – Brinker-G. 221. Diederichs 234. Wil-
pert-G.² 48. Nicht bei Bode und Jessen. – Gutes Exemplar. 
 

[297] – Gesammelte Gedichte. OLwdbd. 193 SS., 3 Bll. (Düsseldorf), Eu-
gen Diederichs, (1952). 8,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke Band 1. – Die Texte jeweils in der endgültigen 
Fassung. – Brinker-G. 2231. Diederichs 234. Schlütter I, 5865. Wilpert-G.² 50. – 
Schönes Exemplar. 
 

[298] – Stimme des Schicksals. Goldgepr. OLwdbd. 392 SS., 2 Bll. (Düs-
seldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1954). 10,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke Band III, Erzählungen I. – Brinker-G. 221. 
Diederichs 236. Wilpert-G.² 50. – Vortitel mit längerer Widmung, Schnitt stockig, 
sonst gut erhalten. 
 

[299] – Seltsame Geschichten. Goldgepr. OLwdbd. 382 SS., 1 Bl. (Düs-
seldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1955). 10,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke Band IV, Erzählungen II. – Brinker-G. 221. 
Diederichs 236. Wilpert-G.² 50. – Vorsätze gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[300] – Heimgekehrt. Erzählung. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. mit OCellophan-
umschl. 29 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Gerhard Oberländer. Mchn., Gräfe 
und Unzer, [1965]. 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nicht bei Tiessen. – Schönes Exemplar noch mit der Ver-
lagspostkarte. 
 

[301] Miller, Arthur Maximilian, Die Hammerschmiede. Roman. Farb. 
illustr. OLwdbd. von Fritz Busse (Rücken gering gebräunt). 371 SS. Bre-
men, Carl Schünemann, (1938). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 1086. – Gutes Exemplar. 
 

[302] – Der Steigbachsee. Erzählung. OKart. mit illustr. OUmschl. (leicht 
knittrig). 3 Bll., 75 SS., 1 Bl. mit 4 Holzschnitten von Roswitha Bitterlich. 
Freiburg, Herder, 1940. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 1086. – Leicht gebräunt und vereinzelt gering fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[303] – Der Steigbachsee. Erzählung. OKart. mit illustr. OUmschl. (Rand-
läsuren und leicht knittrig). 3 Bll., 75 SS., 1 Bl. mit 4 Holzschnitten von 
Roswitha Bitterlich. Freiburg, Herder, 1940. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 1086. – Schwach gebräunt, letztes Blatt mit kleinem 
Randeinriß, sonst schön erhalten. 
 

[304] – Die wachen Stunden der Nacht. Ein Kopfkissenbuch für Eugenie. 
Illustr. OPpbd. 148 SS., 2 Bll. mit 16 Illustr. von Andreas Brylka. (Mem-
mingen) Maximilian Dietrich, (1976). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 1087. Tiessen V, 22. – Tadelloses Exemplar. 
 

[305] Mit Spott gegen Kaiser und Reich. Verse gegen den deutschen Mi-
litarismus. (Auswahl von Rudolf Walbiner. Nachwort von Fritz Hofmann). 
Farb. illustr. OPpbd. von Werner Klemke. 303 SS. mit illustr. Titel und 6 
Vignetten von Klemke. Bln., Rütten & Loening, (1971). 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Joachim Ringelnatz, Walter Mehring, Heinrich Heine, 
Georg Herwegh, Frank Wedekind, Erich Mühsam, Hugo Ball, Kurt Tucholsky, Erich 
Weinert, Johannes R. Becher, Bertolt Brecht, Erich Kästner u.a. – Kunze 621. – 
Schönes Exemplar. 
 

[306] Moehn, Albert, Alberts saemmtliche Lieder. Logarhythmen & 
Sinngedichte. Kl.-8°. OKart. mit mont. OUmschl. 54 nn. Bll. mit farb. ty-
pographischen Illustr. [Bln.], Rainer Verlag, (1964). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 95 von 100 Exemplaren. – Dadaistische Spätveröffentlichung, 
nach dem einschlafen zu lesen, hergestellt von der Eremiten-Presse. – Reske 197. 
Schlütter I, 5923. Spindler 13.2. – Tadelloses Exemplar. – Selten. 
 

[307] Mörike, Eduard, Idylle vom Bodensee oder Fischer Martin und die 
Glockendiebe. In sieben Gesängen. Goldgepr. Lwdbd. d. Zt. (berieben, 
Rücken verblaßt). 4 Bll., 138 SS., 2 Bll. Stgt., E.Schweizerbart, 1846. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 6. – Vereinzelt etwas fleckig, sonst schönes Exemplar. 
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[308] Mörike, Eduard, Das Stuttgarter Hutzelmännlein. Märchen. 4°. 
Goldgepr. OHlederbd. 2 Bll., 79 SS. mit zahlr. teils ganzseit. Textillustr. 
und mont. farb. Abb. auf Tafeln von H. Stockmann. Mchn., G. W. Diet-
rich, [1919]. 25,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Kleinodien der Weltliteratur Band 20. – 
Klotz III, 4729/44. – Vorsatz mit kleiner Fraßspur am Rand, erste Blätter gering fin-
gerfleckig, sonst gut erhalten. 
 

[309] – – Dass. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 92 SS., 2 Bll. mit 10 Farbtafeln 
von Carl Rabus. Mchn., Paul Stangl, [1922]. 25,- 
Erster Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Klotz III, 4729/72. Sennewald 22.3. – 
Schönes Exemplar. 
 

[310] – Mozart auf der Reise nach Prag. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUm-
schl. 113 SS. mit 25 Illustr. von Gunter Böhmer. Lpz., Philipp Reclam, 
(1939). 5,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Calw 1019. Rysavy 31. Tiessen II, 26. – 
Vorsatz mit Namensstempel, Zahl und Widmung, sonst frisch erhalten. 
 

[311] – Goes, Albrecht, Mörike. Illustr. OPpbd. von Fritz Busse (gering 
stockig). 94 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Stgt., J. G. Cotta, (1938). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Dichter der Deutschen [2]. – Wilpert-G.² 9. – Gutes Exemplar. 
 

[312] – Wiese, Benno von, Eduard Mörike. Goldgepr. OLwdbd. (minimal 
fleckig). 304 SS. Tübingen u. Stgt., Rainer Wunderlich, (1950). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXXII, 246. – Vortitel mit hs. Namen in Bleistift, durch-
gängig Anstreichungen und Marginalien, sonst frisch erhalten. 
 

[313] Molnar, Franz, Die Diebin. Kriminalroman. (Übers. von Ernst 
Groth). Kl.-8°. OPpbd. (etwas fleckig). 251 SS., 2 Bll. Bln., Ullstein, 
(1922). 8,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung des ungarischen Romanciers und Dramati-
kers. – Bloch 111. Schweikert 471.11. – Gebräunt und zum Ende deutlicher wasser-
randig, sonst gut erhalten. 
 

[314] – Die Dampfsäule. Novelle. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (ange-
staubt). 124 SS., 2 Bll. mit zahlr. ganzseit. Illustr. von Lipót Gedö. Bln., 
Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Schweikert 471.28. Vgl. Vollmer II, 215. – Vorsatz mit großem Be-
sitzvermerk, Schnitt minimal stockig, sonst gut erhalten. 
 

[315] Molo, Walter von, Holunder in Polen. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 
412 SS., 2 Bll. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1933. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 113. Nicht bei Zsolnay. – Vorsatz und letzte Textseite 
gestempelt, sonst gut erhalten. 
 

[316] Mombert, Alfred, Tag und Nacht. Gedichte. OKart. (geringe Eck-
knickfalte). VI, 119 SS. Heidelberg, J. Hörning, 1894. 38,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Dichters. – Hennecke 101. Lex.dt.-
jüd.Autoren XVII, 119.1. Mombert-Kat.-Karlsruhe 17. Wilpert-G.² 1. – Etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[317] – Der Sonne-Geist. Goldgepr. OKart. (lichtrandig). 71 SS., 2 Bll. 
Bln., Schuster & Loeffler, 1905. 18,- 
Erste Ausgabe. – [Eins von 800 Exemplaren (Gesamtaufl. 820)]. – Von E. R. Weiss 
gestalteter Band, erstmals mit dem knienden Jüngling im Kreis, der ab dann auf allen 
Bänden Momberts erschien. Die Restauflage wurde vom Insel-Verlag übernommen. 
– Hennecke 101. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 120.5. Mombert-Kat.-Karlsruhe Nr. 49 
mit Abb. und S. 149. Sarkowski 1133. Wilpert-G.² 8. Nicht bei Stark. – Titel mit Ex-
librisstempel, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[318] – Der himmlische Zecher. Ausgewählte Gedichte. Kl.-8°. OPerga-
minbd. mit goldgepr. Vorderdeckelillustr. von E. R. Weiss und Kopf-
goldschn. 114 SS., 1 Bl. Bln., Schuster & Loeffler, 1909. 58,- 
Erste Ausgabe. – Vorzugsausgabe auf zweiseitig unbeschnittenem Zandersbütten. – 
Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 120.8. Mombert-Kat.-Karlsruhe 82. Wilpert-G.² 10. – 
Schönes Exemplar mit beiliegendem Verlagsprospekt. 
 

[319] – Der Held der Erde. Gedicht-Werk. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. 
(Rücken schwach gebräunt). 174 SS., 3 Bll. mit Titelillustr. von E. R. 
Weiß. Lpz., Insel, [1919]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Momberts mystischer Gedichtzyklus steht noch unter dem Einfluß 
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des Weltkrieges. – Hennecke 101. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 12012. Mombert-Kat.-
Karlsruhe 149. Sarkowski 1129. Slg.F.S. II, 657. Wilpert-G.² 14. Vgl. ausführl. Soer-
gel II, 246 f. – Vorsätze gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[320] Mombert, Alfred, Sfaira der Alte. Mythos. Zweiter Teil. Winterthu-
rer Ausgabe. Gr.-8°. OKart. (Eckknick und gering fleckig). 182 SS., 1 Bl. 
Wintherthur, (Geschwister Ziegler), 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Text entstand größtenteils im französischen Gefangenenlager 
Gurs. Der Privatdruck erschien zu Momberts 70. Geburtstag, zwei Monate später 
starb er an den Folgen der Lagerhaft. – Dt.Exilarchiv 4152. Lex.dt.jüd.Autoren XVII, 
122.19. Mombert-Kat.-Karlsruhe 232. Sternfeld-T. 355. Wilpert-G.² 25. – Ecken et-
was umgebogen, letztes Blatt mit dem Werkverzeichnis mit hs. ergänzten Verlagsan-
gaben, sonst gutes Exemplar. 
 

[321] – Briefe. 1893-1942. Hrsg. von B[enjamin] J[oseph] Morse. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. 273 SS., 1 Bl. Heidelberg, Lambert Schneider, 
1961. 7,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 118.4. Mombert-Kat.-Karlsruhe 250. 
Nicht bei Wilpert-G. – Schönes Exemplar. 
 

[322] – Alfred Mombert. Ausstellung zum 25. Todestag. Gr.-8°. Illustr. 
OKart. 208 SS. mit Abb. im Text und auf Tafelss. (Karlsruhe), Badische 
Landesbibliothek, 1967. 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit der maßgeblichen Bibliographie. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 
119.32. Wiesner-Z. 102. – Sehr gut erhalten. 
 

[323] – Benz, Richard, Der Dichter Alfred Mombert. OKart. 74 SS., 1 Bl. 
Heidelberg, Carl Pfeffer, 1947. 6,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³, I, 402. Kosch, 20. Jhdt. II, 324. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 
119.21. Mombert-Kat.-Karlsruhe 241. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 
[324] Mondstein. Magische Geschichten. Vorwort von Richard Schau-
wecker. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken gebräunt) mit illustr. OUmschl. von 
Günther Vogler (gefaltet und leichte Randläsuren). 249 SS., 1 Bl. Bln., 
Frundsberg-Verlag, (1930). 120,- 
Erste Ausgabe. – Mit Erstdrucken von Ernst Jünger, Werner Bergengruen, Heinrich 
Lersch, Ernst von Salomon, Paul Zech u.a. – Bloch² 2715. Coudres-M. C 21. – Vor-
satz und Titel mit hs. Namen, Schnitt etwas stockig, sonst schönes Exemplar. – Recht 
selten. 
 
[325] – – Dass. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 249 SS., 1 Bl. 
Ebda., (1930). 90,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 
[326] Morgenstern, Christian, Und aber ründet sich ein Kranz. Illustr. 
OKart. 106 SS. Bln., S.Fischer, 1902. 48,- 
Erste Ausgabe. – Beck 71. Wilpert-G.² 12. – Vortitel und Titel mit hs. Namen und 
Zahl, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[327] – Palmstöm. Farb. illustr. OPpbd. von Karl Walser (Rücken ge-
bräunt, Kapital mit kleiner Fehlstelle). 54 SS., 2 Bll. Bln., Bruno Cassirer, 
1910. 38,- 
Erste Ausgabe. – Badorrek-H. B 69.1. Wilpert-G.² 23. – Erste und letzte Seite ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar auf Hadernpapier. 
 
[328] – Horatius Travestitus. 3. vermehrte Aufl. Illustr. OKart. von Karl 
Walser (etwas geknickt). 80 SS., 2 Bll. Mchn., Piper & Co., 1911. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Badorrek-H. B 66.1-2 und Steffen 390 (falsche An-
gaben). – Gutes unbeschnittenes Exemplar auf Hadernpapier. 
 
[329] – Wir fanden einen Pfad. Neue Gedichte. Gr.-8°. Goldgepr. OPpbd. 
(am Rücken verblaßt). 78 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Mchn., Piper & Co., 
1914. 58,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 392. Wilpert-G.² 27. – Vereinzelt leicht stockig, sonst gutes 
Exemplar auf Maschinenbütten. – Selten. 
 
[330] – Stufen. Eine Entwicklung in Aphorismen und Tagebuch-Notizen. 
OKart. (Gebrauchsspuren). 4 Bll., 272 SS., 2 Bll. mit Frontispiz, illustr. Ti-
tel von Hans Wildermann. Mchn., Piper & Co., 1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 391. Wilpert-G.² 29. – Vorsatz mit Widmung, durchgehend 
wellig, aber nur die letzten zwei Blätter etwas fleckig. 
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[331] Morgenstern, Christian, Mensch Wanderer. Gedichte aus den Jah-
ren 1887-1914. Goldgepr. OLwdbd. 4 Bll., 281 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
Mchn., Piper & Co., 1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 391. Wilpert-G.² 39. – Erste Blätter mit schwachem Eck-
knick, sonst schönes Exemplar. 
 

[332] – Die Schallmühle. Grotesken und Parodien. (Hrsg. von Margareta 
Morgenstern). Goldgepr. illustr. OLwdbd. 168 SS., 2 Bll. mit 4 farb. Sche-
renschnitten des Dichters auf Tafeln. Mchn., R.Piper & Co., 1928 [recte 
1927]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Sammlung aus dem Nachlaß Morgensterns. Die spä-
teren Auflagen erschienen unter dem Titel „Böhmischer Jahrmarkt“. – Steffen 391. 
Wilpert-G.² 40. – Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[333] – Auswahl. Hrsg. von Michael Bauer und Margareta Morgenstern. 
Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser geknickt). 159 SS. mit Frontis-
piz. Mchn., Piper, (1929). 15,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 388. Nicht bei Wilpert-G. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[334] – Galgenlieder. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. 116 SS., 4 Bll. mit 43 Illustr. 
von Fritz Fischer. (Memmingen), Maximilian Dietrich, (1969). 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Badorrek 71. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[335] Morus, Thomas, Die Briefe des Thomas More. Übers. und einge-
leitet von Barbara von Blarer. Goldgepr. OLwdbd. 224 SS. mit Frontispiz. 
Einsiedeln u. Köln, Benziger & Co., (1949). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Menschen der Kirche in Zeugnissen und Urkunden 
IX. Band. – Schönes Exemplar. 
 

[336] Mostar, Gerhart Herrmann, Im Namen des Gesetzes. (Menschen 
und Paragraphen). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Läsuren). 293 SS., 1 
Bl. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1950). 12,- 
Erste Ausgabe. – Buchausgabe der damals berühmten Rundfunkreportagen aus deut-
schen Gerichtssälen. Politik und Justiz hatten Versuche gestartet, die Sendereihe des 
Stuttgarter Rundfunks abzusetzen. – Wilpert-G.² 10. – Gutes Exemplar. 
 

[337] – Einfache Lieder. (Lyrik in dieser Zeit). OKart. mit mont. OUm-
schl. 56 SS., 2 Bll. Ffm., Josef Knecht, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 5989. Wilpert-G.² 5. – Leicht gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[338] – Meier Helmbrecht. Drama in fünf Akten. OKart. mit OUmschl. 
(Einriß). 113 SS., 1 Bl. Ffm., Josef Knecht, (1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – Dramatisierung des mittelalterlichen Versepos um Aufstieg und Fall 
eines Raubritters. – Wilpert-G.² 6. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[339] – Der Zimmerherr. Eine Entwicklung in zwei Phasen. OKart. mit. 
mont. OUmschl. 156 SS., 2 Bll. Ffm., Josef Knecht, (1947). 10,- 
Erste Ausgabe. – Das 1945 entstandene Gegenwartsdrama erlebte zahlreiche Auffüh-
rungen in der Nachkriegszeit. – Wilpert-G.² 8. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhal-
ten. 
 

[340] Müller, Johann Gottwerth, Siegfried von Lindenberg. Eine komi-
sche Geschichte. (Hrsg. von Richard Elchinger). Kl.-8°. OHlederbd. mit 
reicher Goldpr. und zwei goldgepr. Rsch. (Rücken etwas verblaßt, ein 
Rsch. fehlt zur Hälfte). IX, 460 SS. mit 16 Tafeln nach den Kupfern von 
Daniel Chodowiecki. Mchn. u. Bln., Georg Müller, 1918. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Bücher der Abtei Thelem, begründet von Otto 
Julius Bierbaum, Band 5. – Der erfolgreichste Roman des Schriftstellers, Buchhänd-
lers und Verlegers erlebte bis heute siebzehn Auflagen. Der Roman handelt von ab-
solutistischer Kleinstaaterei, bürgerlichem Untertanengeist und reflektiert die mo-
derne Gefühlskultur sowie das literarische Leben seiner Zeit. Durch Übersetzung in 
viele Sprachen wurde er zum meistgelesenen Autor seiner Zeit. – G.Müller 135. Vgl. 
NDB XVIII, 423. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, sonst schönes Exemplar. 
 

[341] Müller, Josef, Großvadder schwimm. Aus den Erinnerungen eines 
Karlsruhers. Leinenkaschierte OKart. 64 SS. Karlsruhe, C. F. Müller, 
(1979). 10,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[342] Müller von Königswinter, Wolfgang, Johann von Werth. Eine 
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deutsche Reitergeschichte. Kl.-8°. OKart. (am Rücken mit Fehlstellen, 
knappe Widmung in Bleistift). 4 Bll., 244 SS., 2 Bll. Köln, M. DuMont-
Schauenberg, 1858. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor hatte während des Medizinstudiums Verbindungen zu 
Simrock und Freiligrath, bei einem Aufenthalt in Paris zu Heine und Herwegh, 1848 
gehörte er dem Frankfurter Parlament an. – Wilpert-G.² 26. – Ein Blatt mit Randein-
riß, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[343] Müller-Guttenbrunn, Adam, Oesterreichisches Beschwerdebuch. 
Einige Eintragungen. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken gebräunt). 87 SS. 
Konstanz, Reuß & Itta, (1916). 6,- 
Erste Ausgabe. – Die Zeitbücher Band 30. – Der Verfasser und spätere Nationalrat 
war früher Direktor des Raimund Theaters gewesen. – Wilpert-G.² 46. – Leicht ge-
bräunt, Schnitt und stellenweise etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[344] Müller-Partenkirchen, Fritz, Kinder. Geschichten. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. 207 SS. mit zahlr. Illustr. von Lucidus Diefenbach. Lpz., L. 
Staackmann, 1932. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 62. – Schönes Exemplar. 
 

[345] – Der Pflanzer. Südsee-Geschichten. Illustr. OPpbd. 227 SS. mit Il-
lustr. von Rudolf Koch. Düsseldorf, August Bagel, (1942). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 87. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[346] Münchhausen, Börris von, Das Balladenbuch. Kl.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. 351 SS., 2 Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, (1924). 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 22. – Exlibris. Schöne Dünndruckausgabe. 12,- 
 

[347] Musäus, J[ohann] K[arl] A[ugust], Volksmärchen der Deutschen. 
(3.-7. Tsd.). 5 Bände. Kl.-8°. 5 goldgepr. OHlwdbde. mit Buntpapierbezü-
gen. Zus. 1236 SS. mit illustr. Titeln. Bln., Bruno Cassirer, 1922. 45,- 
Band 5 in Erstauflage. – Faksimile der Erstausgabe von 1782-1786. – Vorsätze ge-
bräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[348] – Von Elfen und anderen Geistern. Märchen. Für die Jugend ausge-
wählt und bearb. von Karl Henniger. 4°. Illustr. OHlwdbd. (fleckig, Ecken 
stärken beschabt). 132 SS. mit zahlr. Textillustr. und 5 Farbtafeln von 
Paul Hey. Lpz., Abel & Müller, [1925]. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klotz III, 4934/10. – Innen gut erhalten. – Selten, 
nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[349] Musil, Robert, Grigia. Novelle. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OHperga-
mentbd. (minimal berieben). 47 SS., 2 Bll. mit 6 Orig.-Radierungen von 
Alfred Zangerl. Potsdam, Müller & Co., 1923. 280,- 
Erste Ausgabe. – Sanssouci-Bücher, Band VIII. – Die expressionistischen Graphiken 
in frühen, kräftigen Abzügen. – Lang, Expressionismus 370. Roth I, 125. Wilpert-G.² 
5. – Exlibris. Sehr schön erhalten. 
 

[350] Nabl, Franz, Ödhof. Bilder aus den Kreisen der Familie Arlet. Erste 
[ und] zweite Reihe. 2 illustr. OLwdbde. 4 Bll., 453 SS., 1 Bl.; 2 Bll., 461 
SS., 1 Bl. Bln., Egon Fleischel & Co., 1911. 58,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 5. – Gutes Exemplar auf Maschinenbütten. – Selten. 
 

[351] – Kindernovelle. OKart. mit farb. illustr. OUmschl. 136 SS. Tübin-
gen, Rainer Wunderlich, (1932). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 13. – Gutes Exemplar. 
 

[352] – Das Meteor. Erzählungen. Illustr. OLwdbd. (gebräunt). 126 SS., 1 
Bl. mit illustr. Titel. Bremen, Carl Schünemann, (1933). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 15. – Vorsatz mit hs. Namen, Vortitel mit Besitzver-
merk in Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
 

[353] – Ein Mann von gestern. Roman. Farb. illustr. OKart. (fleckig, vorne 
mit Tesa hinterlegt). 304 SS. Wien, Carl Fromme, (1935). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 14. – Innen gut erhalten. 
 

[354] – Steirische Lebenswanderung. Kl.-4°. Illustr. OHlwdbd. 4 Bll., 196 
SS. mit zahlr. Fotos im Kupfertiefdruck auf Tafelss. Graz, Wien u. Lpz., 
Leykam-Verlag, (1938). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 20. – Gutes Exemplar. 
 

[355] – Johannes Krantz. Erzählungen in einem Rahmen. (Erweiterte Neu-
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ausgabe). OLwdbd. 391 SS., 1 Bl. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1958). 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 34. – Gutes Exemplar. 8,- 
 

[356] Nabl, Franz, Der Tag der Erkenntnis. Eingeleitet und ausgewählt 
von Alfred Holzinger. Kl.-8°. Illustr. OKart. (kleiner Eckknick). 127 SS. 
Graz u. Wien, Stiasny Verlag, (1961). 5,- 
Erste Ausgabe. dieser Fassung. – Stiasny-Bücherei Band 86. – 1919 war eine erste 
Sammlung von Erzählungen Nabls unter diesem Titel erschienen. – Gutes Exemplar. 
 

[357] Nachtseiten der Gesellschaft. Eine Gallerie merkwürdiger Verbre-
chen und Rechtsfälle. Hrsg. von A. Diezmann, W. Jordan und L. Meyer. 
Erster [bis] dritter Theil [von 12]. 3 Tle. in 1 Bl. 12°. Hldrbd. d. Zt. (berie-
ben, Rücken mit Leinen erneuert). VII, 122, 132 SS., 1 Bl., 126 SS., 1 Bl. 
Lpz., Otto Wigand, 1844. 28,- 
Erste Ausgabe. – Eine Sammlung von abenteuerlichen Kriminalgeschichten. – Titel 
minimal fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[358] Neue Märchen. Ausgewählt aus den Werken neuerer deutscher 
Dichter und hrsg. von Emil Weber. 25.-26. Tsd. Illustr. OLwdbd. (etwas 
fleckig). 158 SS., 1 Bl. mit farb. Frontispiz und Farbtafeln von Georg 
Walter Rößner. Köln, Hermann Schaffstein, [1910]. 8,- 
Schaffsteins Jugend- und Volksbücher 2. – Die erste Illustrationsarbeit von Rößner. 
Mit Texten von Richard Dehmel, Johannes Trojan, Heinrich Seidel u.a. – Klotz V, 
7948/11. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[359] Neues Wunderhorn. Hrsg. von K. Henniger. 3. Aufl. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. (gering fleckig). VII, 236 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. Mchn., 
Holbein-Verlag, [1920]. 10,- 
Schöner Jugendstilband mit Illustrationen von Franz Stassen, Ernst Liebermann, Ar-
pad Schmidhammer, Hans von Volkmann u.a. – Klammerheftung angerostet, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[360] Neumann, Alfred, Der Patriot. Erzählung. Illustr. OKart. 72 SS., 2 
Bll. Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1925. 6,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke 24. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 297.11. Raabe, Bücher 
220.7. Wilpert-G.² 10. – Gutes Exemplar. 
 

[361] – König Haber. Erzählung. Kl.-8°. OLwdbd. 139 SS. Stgt., J.Engel-
horn, 1927. 5,- 
[Zweite Ausgabe]. – Engelhorns Romanbibliothek Band 992. – Umstrittener histori-
scher Roman über die Ausnutzung homoerotischer Neigungen, um an die Macht zu 
gelangen. – Vgl. KLL VI, 5294; KNLL XII, 351 und Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 
298.13. – Vorsatz mit Besitzerstempel, Titel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[362] – Rebellen. Roman. OLwdbd. 384 SS., 4 Bll. Bln. u. Lpz., DVA, 
1928. 6,- 
Erste Ausgabe. – Mit dem Band über die italienischen Freiheitskämpfe des 19. Jahr-
hunderts, der eigentlich auf die faschistische Gegenwart zielte, begann Neumann eine 
Reihe von historischen Romanen mit Zeitbezug, die im Exil von zahlreichen Schrift-
stellerkollegen fortgesetzt wurde. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 298.17. Raabe, Bücher 
220.11. Wilpert-G.² 16. – Frisches Exemplar. 
 

[363] – Frauenschuh. Tragikomödie in vier Akten und einem Nachspiel. 
OKart. (etwas angestaubt). 143 SS., 2 Bll. Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche 
Verlags-Anstalt, 1929. 58,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 299. 18. Raabe, Bücher 220.13. Wilpert-
G.² 18. – Vortitel mit Adreßstempel, sonst schönes unbeschnittenes und teils unauf-
geschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[364] – Guerra. Roman. OLwdbd. 373 SS., 3 Bll. Stgt., Bln. u. Lpz., Deut-
sche Verlags-Anstalt, 1929. 8,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 299.19. Raabe, Bücher 220.14. Wilpert-
G.² 19. – Schnitt minimal stockig, Vorsatz etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[365] – Narrenspiegel. Roman. Typographisch gestalteter OLwdbd. (klei-
ner Fleck). 410 SS., 3 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, (1932). 7,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 299.23. Raabe, Bücher 220.18. Wilpert-
G.² 24. – Gutes Exemplar. 
 

[366] – Neuer Caesar. Roman. OLwdbd. von Paul Urban (Rücken ver-
blaßt). 640 SS. Amsterdam, Allert de Lange, 1934. 15,- 
Erste Ausgabe. – Neumanns erster Exilroman ist der erste Band der Napoleon III.-
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Trilogie und beschreibt das Leben Louis Napoleons von der Kindheit bis zum Staats-
streich. Erschien gleichzeitig auch im E. P. Tal Verlag in Wien. – Buchgestaltung im 
Exil-Kat.-Ffm. 42 mit Abb. Dt.Exilarchiv 4286. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 300.27. 
Löb, Urban 13. Raabe, Bücher 220.21. Sternfeld-T. 366. Wilpert-G.² 26. – Schönes 
Exemplar. 
 

[367] Neumann, Alfred, Kaiserreich. Roman. OLwdbd. mit fotomontier-
tem OUmschl. von Paul Urban. (hinterlegter Randeinriß). 610 SS., 1 Bl. 
Amsterdam, Allert de, Lange, 1936. 75,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Band der Trilogie um Napoleon III. – Dt.Exilarchiv 4276. 
Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 300.27.2. Löb, Urban 31. Raabe, Bücher 220.25. Stern-
feld-T. 366. Wilpert-G.² 35. – Schönes Exemplar. 
 

[368] – Der Pakt. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 518 SS., 3 Bll. Stockholm, 
Ffm. u. Zürich, Neuer Verlag, (1949). 8,- 
Erste Ausgabe. – Historischer Roman um den amerikanischen Oberst William Wal-
ker, der im 19. Jahrhundert zum Präsident Nicaraguas gewählt wurde, den Staat dann 
aber in eine Diktatur umwandelte. – Dt.Exilarchiv 4292. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 
303.36. Raabe, Bücher 220.48. Sternfeld-T. 366. Wilpert-G. 45 nicht bei Wilpert-G.². 
– Schönes Exemplar. 
 

[369] – Viele heissen Kain. Erzählung. Goldgepr. OLwdbd. 101 SS., 1 Bl. 
Stockholm, Neuer Verlag, (1950). 5,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke [Band 2 von 2]. – Unbekannte Prosafassung 
des 1946 in Buenos Aires uraufgeführten Dramas. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 
304.37. Raabe, Bücher 220.48.2. Sternfeld-T. 366. Wilpert-G.² 48 (jedoch nicht als 
Einzeltitel). – Schönes Exemplar. 
 

[370] Neumann, Gerhard, Salziger Mond. Gedichte. Illustr. OPpbd. mit 
OUmschl. 39 SS. (Wiesbaden), Insel-Verlag, 1958. 6,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 187. Sarkowski 1189. Schlütter I, 6176. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[371] Neumann, Günter, Die Insulaner [II. Folge]. Illustr. OPpbd. von 
Hans Kossatz. 78 SS., 1 Bl. (Bln.), Blanvalet, (1955). 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte, Szenen und Lieder des bedeutenden Berliner Kabaretts der 
Nachkriegszeit. – Greul 516. Kosch³ XI, 188. Vgl. Budzinski 195-199 und Ot-
to/Rösler 205-209. – Gutes Exemplar. 
 

[372] – Die Insulaner (III. Folge). Illustr. OPpbd. von Hans Kossatz. 78 
SS., 1 Bl. (Bln.), Blanvalet, (1957). 8,- 
Erste Ausgabe. – Neue Texte, Szenen und Lieder des bedeutenden Berliner Kaba-
retts. – Greul 516. Kosch³ XI, 188. Vgl. Budzinski 195-199 und Otto/Rösler 205-209. 
– Gutes Exemplar. 
 

[373] Neumann, Robert, Mit fremden Federn. Parodien. Typographisch 
gestalteter OLwdbd. 174 SS., 1 Bl. Stgt., J. Engelhorn, 1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Berühmte literarische Parodien auf Heinrich und Thomas Mann, 
Carl Sternheim, Rainer Maria Rilke, Stefan George, Carl Zuckmayer, Gottfried Benn, 
Ernst Toller, Else Lasker-Schüler, Bertolt Brecht, Franz Werfel, Karl Kraus, Alfred 
Döblin, Jakob Wassermann, Hermann Hesse, Hugo von Hofmannsthal u. a. – Lex.dt.-
jüd.Autoren XVII, 325.5. Matter II, 4217. Wilpert-G.² 3. – Schwach gebräunt, Titel-
rückseite mit Besitzerstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[374] – – Dass. Typographisch gestalteter OLwdbd. (minimal fleckig). 174 
SS., 1 Bl. Ebda., 1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Minimal gebräunt, Vorsatz mit hs. Besitzvermerk, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[375] – Panoptikum. Bericht über fünf Ehen aus der Zeit. Silbergepr. 
OLwdbd. 174 SS., 1 Bl. Wien, Phaidon-Verlag, (1930). 6,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 328.10. Wilpert-G.² 9. – Gutes 
Exemplar. 
 

[376] – Passion. Sechs Dichter-Ehen. Silbergepr. OLwdbd. 221 SS., 1 
Blw. Wien, Passion-Verlag, (1930). 6,- 
Erste Ausgabe. – Shelley, Strindberg, Dostojewski, Goethe, Lord Byron und Balzac. 
– Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 328.11. Wilpert-G.² 10. – Gutes Exemplar. 
 
[377] – Tibbs. Roman. OPpbd. 228 SS., 2 Bll. (Konstanz), Curt Weller, 
(1948). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neumann schildert hier einfühlsam das Schicksal einer Vertrie-
benenfamilie. Der Band erschien zuerst 1942 auf englisch. – Lex.dt.-jüd.Autoren 
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XVII, 331.25. Sternfeld-T. 368. Wilpert-G.² 26. Vgl. Dt.Exilarchiv 4331. – Leicht 
gebräunt, sonst frisches Exemplar. 
 

[378] Neumann, Robert, Bibianta Santis. Der Weg einer Frau. Roman. 
(Übers. von Melanie Steinmetz). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Fritz 
Busse und OCellophanumschl. 306 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Desch, (1950).
 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Roman um den Tod einer jungen Halbjüdin in London er-
schien zuerst 1945 im amerikanischen Exil als „The Inquest“. – Desch 616. Lex.dt.-
jüd.Autoren XVII, 330.23. Wilpert-G.² 28. – Gutes Exemplar. 
 

[379] – Die Insel der Circe. Roman. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 
(Einrisse und Randfehlstellen). 212 SS., 2 Bll. Mchn., Kurt Desch, (1952).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Neufassung der „Hochstaplernovelle“ von 1930. – Desch 616. 
Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 328.13. Wilpert-G.² 31. – Schwach gebräunt, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[380] – Die Puppen von Poshansk. Roman. (Übers. von Georg Goyert). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 399 SS. Mchn., Kurt Desch, (1952). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zuerst im gleichen Jahr auf englisch in London erschienen. – 
Desch 616. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 332.27. Wilpert-G.² 32. – Leicht gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[381] – Mit fremden Federn. Der Parodien zweiter Band. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. und OCellophanumschl. 231 SS. Wien, Mchn. u. Basel, 
Kurt Desch, (1955). 15,- 
Erste Ausgabe. – Neue Parodien auf Else Lasker-Schüler, Heinrich Böll, Wolfgang 
Koeppen, Thomas Mann, Friedrich Wolf, Anna Seghers, Arnold Zweig, Heinrich 
Mann, Theodor Plivier, Bertolt Brecht, Martin Heidegger, Franz Kafka, Ernst Jünger, 
Arthur Koestler u.a. – Desch 654. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 326.5. Wilpert-G.² 35. – 
Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[382] – Die Freiheit und der General. Roman. Illustr. OLwdbd. 396 SS., 2 
Bll. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, (1958). 8,- 
Erste Ausgabe. – Neufassung von „Eine Frau hat geschrieben“ über eine jüdische 
Revolutionärin im Jahr 1848. – Desch 616. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 329.19. Wil-
pert-G.² 37. – Schönes Exemplar. 
 
[383] – An den Wassern von Babylon. Treibgut. Romane. Goldgepr. 
OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 545 SS., 1 Bl. Wien, Mchn. u. Basel, 
Kurt Desch, (1960). 5,- 
Erste Ausgabe in dieser Form. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben. – „Treibgut“ 
erstmals unter diesem Titel. – Desch 616. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 335.43. Wilpert-
G.² 40. – Vorsatz leicht geknickt, sonst gutes Exemplar. 
 
[384] – Festival. Roman. OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUm-
schl. (Randeinrisse). 277 SS., 1 Bl. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, 
(1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben. – Das Schicksal zweier 
Frauen vor dem Hintergrund des Filmfestival von Locarno. – Desch 616. Lex.dt.-
jüd.Autoren XVII, 336.45. Wilpert-G.² 43. – Vortitel mit hs. Monogramm, sonst gu-
tes Exemplar. 
 
[385] – Ein leichtes Leben. Bericht über mich selbst und Zeitgenossen. 
Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 589 SS., 1 Bl. Ffm., Wien 
u. Zürich, Büchergilde Gutenberg, (1965). 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Vgl. Bode 71 und Jessen I, 156. – Schönes Ex-
emplar der Autobiographie. 
 
[386] – Deutschland deine Österreicher. Österreich deine Deutschen. Kl.-
4°. Illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 162 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
von Lindi. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 334.36. Wilpert-G.² 60. – Schönes Ex-
emplar. 
 
[387] Der Nibelungen Klage. Zum ersten Male in neuhochdeutschen 
Reimen. Zur Ausgabe des „Nibelungenlied“ mit einem Vorwort von 
F[riedrich] H[einrich] von der Hagen. Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. 2 Bll., 82 
SS. mit Holzstichen von F. W. Gubitz. Bln., Vereins-Buchhandlung, 
[1852]. 58,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Rümann 596 (falsche Angaben). – Vortitel mit hs. 
Besitzvermerk, Titel minimal fleckig, sonst schöne Ausgabe. – Selten. 
 

[388] Das Nibelungenlied. Übers. von Karl Simrock. 53. Aufl. Goldgepr. 
OLwdbd. (schwach fleckig). XXXVIII, 384 SS. Stgt., J. G. Cotta, 1894. 
Gutes Exemplar der klassischen Übersetzung. 10,- 
 

[389] – – Dass. (3. Aufl.). Illustr. OPpbd. von Rudolf Koch (etwas flek-
kig). 2 Bll., 360 SS., 2 Bll. Bln., Julius Bard, 1920. 5,- 
Leicht gebräunt, Vortitel mit hs. Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar der klassischen 
Übersetzung. 
 

[390] Niebelschütz, Wolf von, Der Blaue Kammerherr. Galanter Roman 
in vier Bänden. 4 Teile in 2 Bdn. 2 OPpbde. mit typographisch gestalteten 
OUmschl. (Rücken gebräunt). 256 SS., 1 Bl.; 211 SS., 1 Bl.; 221; 293 SS., 
5 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 1949. 22,- 
Erste Ausgabe. – Inspiriert durch Hugo von Hofmannsthals „Die Liebe der Danae“ 
schuf Niebelschütz in seinem Hauptwerk einen opulenten Roman, der in der Zeit des 
Barock spielt. – Alpers-F., Fantasy 328. Beck 412. Haberland 25. KNLL XII, 409. 
Wilpert-G.² 12. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[391] – Auswärtige Angelegenheiten. Lustspiel in drei Akten. Gr.-8°. 
OPpbd. (Rücken etwas gebräunt und gestaucht). 104 SS., 4 Bll. (Mchn.), 
R. Oldenbourg, (1956). 20,- 
Erste Ausgabe. – Eins von ca. 300 Exemplaren. – Den Teilnehmern der 57. Jahresta-
gung der Gesellschaft der Bibliophilen in Mainz überreicht. – Das Lustspiel be-
schreibt ein Treffen von Fürst Metternich und Salomon Meyer Rothschild während 
der Türkenkrise 1826 in Prag. – Haberland 49. Wilpert-G.² 24. – Gutes Exemplar. 
 

[392] – Der Helikon. Handgeschrieben. Kl.-8°. OPpbd. in OPp.-Schuber 
(hs. Rtit.). 79 SS. (Düsseldorf und Köln, Eugen Diederichs, 1965). 10,- 
Erste Ausgabe. – Faksimile der lyrischen und teils erotischen Texte von 1951 aus 
dem Nachlaß. – Haberland 73. Wilpert-G.² 34. – Schönes Exemplar. 
 

[393] Niebergall, Ernst Elias, Dramatische Werke. Hrsg. von Georg 
Fuchs. Goldgepr. illustr. OLwdbd. VII SS., 2 Bll., 342 SS. Darmstadt, Ar-
nold Bergstraesser, 1894. 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält eine 100seitige Einleitung des Herausgebers. – Wilpert-G.² 
3. – Vortitel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[394] Niederdeutsches Balladenbuch. Hrsg. von Albrecht Janssen und 
Johannes Schräpel. Einleitung von Börris Freiherrn von Münchhausen. 
Goldgepr. OLwdbd. (lichtrandig). 317 SS., 1 Bl. mit Buchschmuck und 
Illustr. von Bernhard Winter-Oldenburg. Mchn., Georg D. W. Callwey, 
1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 25 (Münchhausen). – Schönes Exemplar. 
 

[395] Niemeyer, Wilhelm, Gottschalk / der Mönch. Eine Frühgestalt deut-
scher Frömmigkeit. Kl.-4°. OPpbd. 3 Bll., 56 SS., 4 Bll. (Hbg., Werkstatt 
Lerchenfeld, 1926). 28,- 
Erste Ausgabe. – Hamburger Handdrucke drittes Buch. – Begleitbuch des dritten 
Zierbuches der Werkstatt: Gottschalks Hymnus In Laudem Trinitatis. – Kosch³ XI, 
302. Raabe, Bücher 221.10. Vgl. Rodenberg 141. – Schöner Pressendruck auf unbe-
schnittenem Bütten. 
 

[396] – Bornholmer Hymne. OPpbd. mit goldgepr. Rsch. mit OUmschl. 4 
Bll., 72 SS., 2 Bll. Bln., Horen-Verlag, 1928. 38,- 
Erste Ausgabe. – Schöner Pressendruck der Werkstatt Lerchenfeld auf Bütten, deren 
Mitbegründer Niemeyer war. – Kosch³ XI, 302. Raabe, Bücher 221.12. Vgl. Roden-
berg 140 zur Werkstatt. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Wilhelm Nie-
meyer. 
 

[397] – Lieder der Einmut. Gr.-8°. OHpergamentbd. mit OUmschl. (Rand-
einrisse). 3 Bll., 80 SS., 2 Bll. Bln., Horen-Verlag, 1928. 60,- 
Erste Ausgabe. – Pressendruck der Werkstatt Lerchenfeld auf unbeschnittenem Büt-
ten. – Kosch³ XI, 302. Raabe, Bücher 221.13. Vgl. Rodenberg 140 f. für Niemeyer 
als Mitbegründer der Werkstatt. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Wil-
helm Niemeyer, dat. 1931. 
 

[398] – Sanggespräche. OPpbd. mit OUmschl. (minimale Randläsuren). 4 
Bll., 168 SS., 4 Bll. Bln., Horen-Verlag, 1928. 90,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 302. Raabe, Bücher 221.14. Vgl. Rodenberg 140. –  
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Schöner Pressendruck der von Niemeyer mitbegründeten Werkstatt Lerchenfeld auf 
unbeschnittenem Bütten. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Wilhelm Nie-
meyer. 
 

[399] – Martin Moser oder Die Flucht nach Friedewald. Ein Erzählung. 
OPpbd. mit OUmschl. (hinterlegte Randfehlstelle). 3 Bll., 59 SS., 3 Bll. 
Bln., Horen-Verlag, [1929]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XI, 302. Raabe, Bücher 221.15. Vgl. Rodenberg 140 zur 
Presse. – Schöner Pressendruck der Werkstatt Lerchenfeld auf Velin. – Vortitel mit 
zweizeiliger eh. Widmung von Wilhelm Niemeyer. 
 

[400] Nigg, Walter, Das Buch der Ketzer. (2. Aufl.). Gr.-8°. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. 525 SS., 1 Bl. Zürich, Artemis-Verlag, [1953]. 10,- 
Geschichte der Ketzer vom Beginn der Zeitrechnung bis zu Gotthold Ephraim Les-
sing und Leo Tolstoi in jüngerer Zeit. – Inhaltsverzeichnis mit hs. Jahreszahlen, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[401] – Der christliche Narr. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (etwas 
berieben). 410 SS., 3 Bll. mit Abb. auf Tafeln. Zürich u. Stgt., Artemis-
Verlag, (1956). 10,- 
Erste Ausgabe. – Das Christenbild in der Literatur von Miguel de Cervantes, Fedor 
Dostojewski u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[402] Nossack, Hans Erich, Interview mit dem Tode. OHlwdbd. mit 
OUmschl. (geringe Randläsuren und etwas fleckig). 263 SS. Bln., Krüger, 
(1948). 20,- 
Erste Ausgabe. – Es gibt auch eine Ausgabe aus dem gleichen Jahr mit Verlagsort 
Hamburg und anderem Satz. – Als der Krieg zu Ende war-Kat.-Marbach 332. Bloch² 
2307. Wilpert-G.² 3. Zondergeld-W. 253. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[403] – Dorothea. Berichte. OLwdbd. mit doppelten farb. illustr. OUm-
schl. nach Carl Hofer (leichte Läsuren). 259 SS., 1 Bl. Hbg., Wolfgang 
Krüger, [1950]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Um eine Erzählung gekürzte Neuausgabe von „Interview mit dem 
Tode“ von 1946. – Wilpert-G.² 6. – Schönes Exemplar. 
 

[404] – Der Neugierige. Kl.-8°. OPpbd. 66 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Lan-
gen Georg Müller, 1955. 7,- 
Erste Ausgabe. – Langen-Müller's kleine Geschenkbücher 47. – Wilpert-G.² 8. 
 

[405] – Spätestens im November. Roman. OLwdbd. mit OUmschl. von 
Gunter Böhmer (minimale Gebrauchsspuren). 399 SS. (Bln.), Suhrkamp 
Verlag, 1955. 15,- 
Erste Ausgabe. – Calw 1341. Jeske 445. Wilpert-G.² 9. – Vorsatz mit Widmung, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[406] – Spirale. Roman einer schlaflosen Nacht. Goldgepr. OLwdbd. mit 
OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 371 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, 
(1956). 15,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 445. Wilpert-G.² 11. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[407] – Nach dem Letzten Aufstand. Ein Bericht. OLwdbd. mit OUmschl. 
(Randläsuren). 366 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 1961. 8,- 
Erste Ausgabe, – Jeske 444. Wilpert-G.² 21. – Frisches Exemplar. 
 

[408] – Der Untergang. Nachwort von Walter Boehlich. OKart. 59 SS., 2 
Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1961). 10,- 
Erste Einzelausgabe. – suhrkamp texte 9. – Zuerst 1948 im Band „Interview mit dem 
Tode“ erschienen. – Jeske 445. Wilpert-G.² 22. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[409] – Das kennt man. Erzählung. OLwdbd. mit typographisch gestalteten 
OUmschl. (Randeinriß). 185 SS., 3 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1964). 
Erste Ausgabe. – Jeske 444. Wilpert-G.² 27. – Frisches Exemplar. 10,- 
 

[410] – Dem unbekannten Sieger. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleine 
Randläsur). 199 SS. (Ffm.), Suhrkamp, (1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Roman um die revolutionären Wirren zwischen 1919 und 1923 in 
Hamburg. – Jeske 444. Wilpert-G.² 34. – Frisches Exemplar. 
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Die Buchbrosche 
 
Plersch, Barbara, Buchobjekt. Ca. 3 × 6 cm. Buchdeckel und zwei Doppelblätter aus Silber, 
verso mit Anstecknadel. [Schriesheim, Verlag Frank Albrecht, 1997]. 90,- € 
 
Sieben Jahre nachdem wir erstmals eine Buchbrosche in unserem Verlag anbieten konnten, hatte Barbara 
Plersch ein neues Buchobjekt für unseren Verlag geschaffen. Die Brosche aus reinem Silber kann als Schmuck-
stück getragen werden, ist aber auch, im Bücherregal liegend, ein reizvolles Ausstellungsstück. 
 

Die Auflage ist auf 50 Exemplare limitiert und verso numeriert. 
 
 

 
 



 

 

Gottfried Benn 
Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- €  
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